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YDS / E-YDS / YOKDIL
DUZEY BELIRLEME SINAVI 1
GOZUMLER

Soru 1. ---- here often?

A) Are you coming
B) Are you going
C) Do youcome
D) Doyougo

Co6ziim 1. Dogru cevap

A ve B: Sorudaki sikhk zarfi (frequency adverb) often
genis zamana isaret ediyor. A ve B bu nedenle
gegersiz sayllmali. Genellikle genis zamana isaret
eden birkag siklik zarfini hatirlayalim:

seldom - rarely - occasionally (Ucli de nadiren
anlami tasir.)

ve D arasindaki secimi, here yer zarfi come fiilini
isteyeceginden C kazaniyor. Kalip ya come + here ya
da go + there seklindedir:

Will you come here? (Buraya gelir misiniz?)
Will you go there? (Oraya gider misiniz?)

Soru 2. In fact, it's exactly three years ----.

A) since then we moved
B) since we moved

C) that we moved us

D) that we move

Co6ziim 2. Dogru cevap

A: Belirli kurallara uymak kosuluyla since then (o
zamandan beri) ikilisini bir araya getirebilirsiniz:

We moved to istanbul in 1999. Since then (= Since
1999), we have been living in Bahgelievler.

ya da

Since we moved to istanbul in 1999, we have been
living in Bahgelievler.

Birinci 6rnegi inceleyince siz de fark etmissinizdir:
Then zarfi tek basina olayin gectigi ana isaret
edebiliyor ama bir baglag gorevi Ustlenmiyor. Bu
climlede then, 1999 yilinda meydana gelmis bir
olayin meydana geldigi ana geri ddnmemizi sagliyor.
Ve o olayl, baska bir olayin (Bahgelievler'de
oturmak) baslangic noktasi olarak aliyor.

Biraz da since baglacindan séz edelim. Since, ingiliz
gramerinin, simple past ve present perfect
tense’leri sorunsuz bir sekilde bir araya getirebilen
¢ok onemli bir baglacidir. Since’e ait asagidaki
formil de bu nedenle ingilizce 6grenenler icin
“olmazsa olmazlar” listesindedir:

Since + simple past, present perfect.
Since the government increased taxes (vergi), there
have been plenty of (¢cok sayida) protests.

Yani yan climlede simple past (increased), ana
cimlede ise present perfect (have been) tense.

ya da

Present perfect since + simple past.
There have been plenty of protests since the
government increased taxes.

Yani ana cimlede present perfect (have been), yan
climlede ise simple past (increased) tense. Eminiz,
gozinizden kacmamistir: Aslinda burada sadece
yan ve ana cumlelerin yerini degistirdik. Baska bir
sey yapmadik. Onun disinda tense korelasyonu (=
uyumu) ayni kaldi.

Simdi bu formilu bir kenara birakip soru cimlesine
ve ona baglanacak olan B secenegine bakalim:

It's three years since we moved.
Ve bu cimlenin formulina ¢ikartalim:

Simple present (ana climle) since + s. past (yan
climle).

www.bademci.com



Buradaki tense ikilisi, yukarida formuli verilen
ikiliye tam olarak degil, kismen benziyor. Acaba bir
hata mi var? Aslinda ilk bakista hatali gibi gériinse
de, isin icine toplam siire girdigi icin bu formiil
kesinlikle yanlis degil. Bir eylemin/olayin
baslangicindan beri kag yil/ay vs. siire gegtigini
anlatmak istersek, bu ikiliden yararlanabiliriz:

It is + toplam sire + since + s. past.

It is five years since | graduated but I'm still
unemployed (issiz).

C: Bu secenegi cevirmeye calistigimizda, “Ug yil oldu
ki biz bize/bizi tasindik” gibi anlamsiz bir cimle
cikiyor ortaya. Soru climlesinin girisi (It is three
years...) sadece since baglacina gegit verebilecek
turdendir (bkz. yukarida verilen formiil).

D: C’'nin benzeri bir durumla karsi karsiyayiz:
It is three years + that ...
gibi bir cimle kurulusuna izin yok.

Bir istisna:

It is those three years in Iraq that destroyed his
fortune.

Onun servetini yok eden Irak’ta gecirdigi G yildir.

Ornek birlesik ciimlede Irak’ta gegirdigi (herhalde
ticaret yaptig1) dg yilin, konusmacinin servetini yok
ettigi anlasihyor. O halde that bu siirecin (those
three years in Iraq) yerine gecmis goérinyor.
Birlesik cumleyi iki bagimsiz/basit cimleye
donisturdigimizde;

1. cimle: It is those three years in Iraqg.
2. cimle: Those three years in Iraq destroyed his
fortune.

ortak ogeyi aciga cikarmis oluruz. Boylece, that ilgi
zamirinin birlesik cimlede bu 6ge (those three years
in Iraq) yerine gectigini de anlamis ya da teyit etmis
oluruz. Ancak soru girisi + D segeneginde bunu
yapabilmemiz pek mimkin gérinmiyor:

It is three years that we move.

1. cimle: It is three years.
2. cimle: We move three years.

Not: Move fiili aslinda present perfect tense’te
cekilmeliydi. Ancak bu hatayi dikkate almadik.

Sizin de fark ettiginiz gibi, Gg yil iki cimlenin ortak
ogesi degildir. Olmadigi da ikinci cimleden net bir
sekilde anlasilmaktir.

Soru 3. Well, tell me what ---- here today, then.

A) vyou're doing
B) youdo

C) doyoudo

D) are you doing

Co6ziim 3. Dogru cevap

Bu soruya bagli olarak verilen then zarfinin virgille
ayrilmis ve cimle sonuna dismiis olduguna dikkat
ediniz. Bu gorevi Ustlenen then zarfi o halde,
mademki 6yle, demek ki anlamlarini verir. Kesinlikle

gecmisi anlatmaz.

If you do not behave (uslu durmak), | am not buying
that toy (oyuncak), then.

Gerek paragrafin gelisi, gerekse soru climlesinde
kullanilan today zarfi present continuous c¢ekimi
hakh gikariyor. Ayrica, burada bir sorunun aktariimis
hali var. isterseniz énce sorunun aktarim 6ncesi
halini gorelim ve daha sonra nasil ve neden
aktarildigini kisaca agiklayalim:

“What are you doing here today?”

ya da

Tell me what you are doing here today.
Bir baska ornek:

“Where’s the train station?”

ya da

Tell me where the train station is.
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Tell, bildiginiz gibi, telgraf ya da telefon kelimesinin
kisaltilmis  hali  degil, bir aktarim climlesi
habercisidir. Aktarim yapildiginda, soru ctmleleri
normal dizenlerini kaybeder ve diiz bir ciimle gibi
kurulur. Baska bir deyisle, yardimci ve Ozne yer
degistirir. D segeneginin yanls olmasinin nedeni de
budur.

Not: Bir konusmayi ya da soruyu dolayh yoldan
aktarirken, climlede bazi degisiklikler yapilmasi
gerekir. Bu degisiklikler hakkinda yeterli bilginiz
olmadiginizi duslniyorsaniz, gramer kitabinizin
Indirect Speech (Reported Speech)/Dolayl Aktarim
konusuna “alici gézle” bakmanizi 6neririz.

B indirect speech kurallarina uygun dolayli bir soru
ama tense’i hatali. Today zaman zarfi olmasa bu
secenegi distnebilirdik:

Direct Speech: What do you do? (Ne is yaparsiniz?)
Indirect Speech: Tell me what you do. (Bana ne is
yaptiginizi soyleyin.)

C hem esastan hem usilden ret yani bu segenekte
hem tense hatasi var, hem de dogrudan sorulmus
(aktariilmamis) bir soru var. Bu secenekle ilgili
ingilizce-Tiirkge karisik bir tekerleme:

What do you do? / | am yatti uyudu.

Soru 4. She ---- when it happened.

A) went the Oxford Street along
B) was going Oxford Street along
C) was going along Oxford Street
D) went along the Oxford Street

Co6ziim 4. Dogru cevap

Giris notu: Cadde/sokak isimleri 6zel isim grubuna
girer ve the artikeli almaz.

The grocer (bakkal) is in Gaziosmanpasa Street.

A ve D: Bu gibi sorulari cevaplarken bir olayin
meydana gelisi esnasinda diger bir olayin devamlilik
gosterip gostermedigine bakmamiz gerekir. Kazanin
meydana gelmesi sirekli degil, anlik bir istir. Ancak
kisinin arabada gidiyor / arabayi slriyor olmasi

devamlilik gosteren bir eylemdir. A ve D segenek-
lerini iste bu nedenle dikkate almamaliyiz.

Simdi yapmamiz gereken along edatinin ciimle
icerisindeki yerine karar vermek. Along edati
(preposition), yon ya da konum olarak belirledigi
nesneden (burada Oxford Caddesi) Once yer
alacaktir. Bu da Ingiliz dili agisindan ¢ok mantikli
¢linkli preposition 6n konum demektir. Kelimeye bu
anlami veren ise pre (6n, 6nce) ekidir:

preoperative: ameliyat 6ncesi

prediagnosis: 6n teshis

Soru 5. Suddenly a motorcycle came out of
another street and she ---- stop very quickly.

A) must
B) hadto
C) oughtto

D) had better

Co6ziim 5. Dogru cevap

A, C ve D genis ya da gelecek zaman yiku tasiyan
zorunluluk kipleridir. Ciimlenin gelisinden, durma
eyleminin ge¢miste gerceklestigini gormemek igin
epey ugrasmak lazim. Sansa bakin ki, verilen dort
secenek icinde, gecmisi anlatan tek bir secenek var:
o da B (have to'nun past formu had to). Had better
dahil, diger g segenek genis ve gelecek zamanlara
isaret ediyor.

Had better samimi ya da tehditkar onerileri ifade
ederken basvurdugumuz bir sart kipidir.

You'd better take your pills that the doctor
prescribed (recete etmek, recete olarak yazmak).
You'd better not move, or I'll shoot (ates etmek).

Had better / should farki
Had better yerine should ya da ought to

kullanilabilecegi dogrudur. Ancak should ya da
ought to hem genis hem gelecek zamanlara isaret
edebilirken, had better gelecekte sadece bir defaya
mahsus uyulmasi gereken bir zorunlulugu ya da
glglu oneriyi anlatir:
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1) She is getting worse. She should / had better
see a doctor right away (derhal).

2) Your mother should / had better see a doctor
regularly for her heart problem.

Birinci ornekte, gelecekte bir defaya mahsus
yapilmasi gereken bir isten s6z edilmektedir. Bu
nedenle, climlede should yerine had better
kullanilmasinda bir sakinca yok. ikinci &rnekte ise
dizenli olarak yapilmasi istenen/6nerilen bir is var
ve gelecege yonelik acil bir durum s6z konusu degil.
Dolayisiyla, ikinci 6rnekte should yerine had better
kullanimi hatal olur.

Soru 6. and she ---- another car from behind.

A) was beaten with
B) was hit with

C) was beaten by
D) was hit by

Co6ziim 6. Dogru cevap

A ve C: beat: dovmek/dayak atmak (bir gorisin
baska biri tarafindan kabul edilmesini saglamak igin
basvurulan geleneksel “ikna®” yontemi), (bir magta
/ oyunda rakibini) yenmek

Verilen tanima gore, A ve C secenekleriyle bir isimiz
kalmiyor. Clinki Jill'in annesinin arabasi baska bir
vasita tarafindan biraz hirpalanmakla birlikte dayak
yememis.

B'de with edati isi bozuyor. Ozellikle bir pasif
cliimlede, eylemi gerceklestiren vasitanin by ile
verilecegini hepimiz biliriz:

The economy of the country was hit (darbe yemek)
by the general strike (genel grev).

Soru 7. ---- her safety belt on at the time?

A) Was she having
B) Did she have
C) Hasshe put

D) Had she worn

Co6ziim 7. Dogru cevap

A: Have'in on edatiyla birlikte verdigi anlami gorelim
ve neden continuous tense’lerde c¢ekilmekten
hoslanmadigini anlamaya c¢alisalim:

She has a red jacket on today. (Buglin lzerinde
kirmizi bir ceket var.)
She is having ... (x)

Unortunately, | didn’t have my overcoat (palto) on
in that rainy weather yesterday.
| wasn’t having... (x)

Orneklerden anlayacaginiz gibi, have fiili on edatiyla
birlikte devam etmekte olan bir eyleme degil, zaten
var olan bir duruma (kisinin tzerinde hangi elbise
olduguna) isaret etmektedir. Bu nedenle,
continuous formda gekilmesi hatalidir.

Bkz. A

She has a red jacket on today. (present)
She had a black jacket on yesterday. (past)

C bircok bakimdan yanlis. En 6nemli hata, present
perfect ¢cekim. Zamani (past) neredeyse hikayenin
basindan beri kesinkes belirlenmis boylesi bir
olaylar zinciri igerisinde present perfect tense'in isi
ne? Ayrica put on (bir elbiseyi) giyinmek / (bir takiyi,
emniyet kemerini vs.) takmak demektir. Eylemin
kendisini anlatir; bir giysinin, takinin vs. belli bir
anda Uzerinizde oldugunu gostermez.

I've put my safety belt on. We can hit the road.
Emniyet kemerimi taktim. Yola gikabiliriz.

| had my safety belt on at the time of accident.
Kaza esnasinda emniyet kemerim takih idi/takil
durumdaydi/tstimdeydi.
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O halde, giyinme/takma eylemini gerceklestirmek
s0z konusu ise put on kullaniyoruz. Fakat izerimizde
bulunan bir giysi veya takidan s6z etmek istedigi-
mizde, have (something on) fiilini kullanmamiz
gerekiyor.

D: Zaman hatali. Past perfect tense’in burada yeri
yok. Karisikhga neden oldugu igin dilerseniz, bu
noktada giymek/giyinmek anlamlarini veren fiillerle
ilgili kisa bir agiklama yapalim:

Wear / get dressed / dress / put on farki

1) Wear fiili giyinme eylemini anlatmaz, giyinmis
olma halini, kisinin lzerinde belirli bir giyim
esyasl! ya da taki bulundugunu ifade eder:

| am wearing my blue suit.
Uzerimde mavi takim elbisem var.

She was wearing her necklace (kolye)
yesterday.
Diin kolyesini takmisti/boynunda kolyesi vardi.

Tasidigl bu anlamdan 6tlrl present continuous
tense cekimli am/is/are wearing fiili ve simple
present tense c¢ekimli have/has (..on) fiili
esdegerdir.

| am wearing my blue suit.
I have my blue suit on.

Benzer sekilde, past continuous tense ¢ekimli
was/were wearing fiili ve simple past ¢ekimli
had (...on) fiili esdegerdir.

| was wearing my blue suit yesterday.
I had my blue suit on yesterday.

2) Get dressed ise giyinme eylemine genel olarak
isaret eder. Belirli bir giyim esyasinin ismine
kapalidir:

It usually takes my wife almost an hour to get
dressed.
Esimin giyinmesi genellikle bir saat sirliyor.

3) Dress fiilinde ise kendine dondsli zamir
(reflexive pronoun) kullanimi zorunludur:

She dressed herself in her nicest dress.
En glizel elbisesini giymis.

O halde dress fiili ile cimle kurmak
istedigimizde, 6znenin tirine goére, himself /
herself gibi bir reflexive pronoun climlenin
harci icinde mutlaka yer aliyor. Bunu aklimizin
bir kdgesine not edelim.

4) Put on ise dress fiiline benzer sekilde yine
giyinme eylemine isaret eder, ancak belirli bir
giyim esyasinin ismini de birlikte ister:

Put on your clothes at once. | don't want to be
late for the party.

Elbiselerini bir an 6nce giy. Partiye gecikmek
istemiyorum.

Soru 8. No, she never wears one. | don't think ----
in that car.

A) they were any

B) there were any

C) they were any ones
D) there were any ones

Co6ziim 8. Dogru cevap

A ve C: Bir seyin (soruda emniyet kemeri) var olup
olmadigindan s6z etmek they zamirinin degil,
varlik/yokluk anlatan there 6znesinin isidir.

They weren’t any seat-belts in the car. (x)
Onlar arabada hi¢ emniyet kemeri degildi. (Ne
demekse!)

There weren’t any seat-belts in the car.
Arabada hi¢ emniyet kemeri yoktu.

Not: C'nin ikinci hatasi (any ones) icin bkz. D.

Hikayenin bir o6nceki climlesinde emniyet
kemerinden s6z edilmisti. Bu nedenle, soruda ayni
ismin bir kez daha tekrarindan kaginilmis ve sadece
any zamiri kullanilmis:

| don't think there were any in that car. = | don't
think there were any seatbelts in that car.
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Not: Cimle eger “I think...” diye baslamis olsaydi,
devami there weren’t any ya da there were none
seklinde gelirdi:

| think there weren’t any (seatbelts) in that car. =1
think there were none in that car.

Yukaridaki 6rneklerden sunu anlamaliyiz: Any hem
belirte¢ (any seatbelts) hem de zamir (any) gorevi
Ustlenebiliyor. Bu farkli kullanimlailgili son bir 6rnek
vermekte fayda var:

Belirteg gorevi:
Some people think they have many friends. But they
haven’t got any friends.

Zamir gorevi:
Some people think they have many friends. But they
haven’t got any.

Ancak none sadece zamir gérevinde kullanilabilir.
Kendisinden sonra isim almaz, bilakis o ismin yerine
gecer ve yapisi olumsuz oldugu igin not zarfina
ihtiyac duymaz:

Some people think they have many friends. But they
have none (zamir).

D: Anyone birlikte yazilir ve insanlar igin kullanihr.
Any ones yapi olarak hatalidir. Ancak asagidaki gibi
bir 6rnekte any ve ones, arada bir matchmaker
(copgatan) sifat olmak sartiyla yan yana gelebilir:

We have many different colours of shirts. But there
aren’t any ones left. (ones = shirts)
Cok farkh renklerde gomleklerimiz var. Ama hig

pembe renk kalmamis.

Soru 9. | hope your mother ----.

A) wasn't badly hurt

B) wasn't hurt bad

C) wasn't so much hurt
D) wasn't too much hurt

Co6ziim 9. Dogru cevap

badly hurt: kot bir sekilde yaralanmak

Bir fiile nasil sorusunu sordugumuzda gelen cevap
bir zarf olmak zorundadir:

- Annesi yaralanmis.
- Nasil yaralanmig?
- Kot bir sekilde (badly) yaralanmis.

Bad bir sifattir ve bir isme nasil sorusunu
sordugumuz zaman gelen cevaptir:

- Yeni bir Grin gelmis.
- Nasll bir trtin?
- K6tl (bad) bir urun.

A secenegindeki hurt bir fiil olduguna gore, badly
zarfi ile nitelenmesi uygundur.

B: Bad sifatina -ly eklenirse A ve B arasinda fark
kalmaz. Clink( badly zarfi fillden 6nce ya da sonra
gelebilir.

| hope your mother wasn't badly hurt. = 1 hope your
mother wasn't hurt badly.

C'yi degerlendirmeye alabilmemiz so6zdiziminde
yapilacak degisiklige bagli:

She wasn't hurt so much.
Once bunun nedeni tizerinde biraz duralim: Much
sayllamayan isimler icin bir miktar belirleyicidir ve

climle icindeki yeri belirledigi isimden 6ncedir:

There isn’t much tea left.
We haven’t left much time.
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Hurt bir fiildir, isim degildir. Bu nedenle much, hurt
fiilinden 6nce yer alamaz. Much bazi duygu anlatan
fiilleri/sifatlar nitelerken bu kural istisnai olarak
bozulabilir:

| would very much like to meet (tanismak) your
family.

| am very much afraid that | can’t attend (katiimak)
tomorrow’s meeting.

I am much obliged to you for your assistance. (Size,
yardiminiz i¢in ¢okg¢a minnettarim.)

Ancak bu hak, sinirl sayida fiil/sifat icin gecerlidir ve
yukarnida acikladigimiz gibi, much quantifier’i
(miktar belirleyicisi) cogunlukla olumsuz ctimlelerde
olmak tzere, sayilamayan bir ismin miktarina isaret
eder ve ciimledeki yeri o isimden dncedir.

C segenegindeki ikinci sorun ise, so much’in
pekistirici goreviyle ilgili: Mademki so much bir
pekistirici, o halde olumsuz degil, olumlu bir
climlede karsimiza ¢ikmasini bekleriz:

He drank so much whisky that he totally lost his self-
control.
O kadar cok viski icti ki, kontroliinii kaybetti.

Bu climleyi olumsuz hale getirelim ve hatayi
gorelim:

He didn’t drink so much whisky that he totally lost
his self-control.
O kadar gok viski icmedi ki, kontrollinii kaybetti.

Hatirlarsaniz, soru ciimlesinde olumlu degil,
olumsuz bir isten s6z ediliyordu (She wasn’t hurt
badly.). Eger kaza geciren kiside (casualty)
yaralanmanin derecesi agir olsaydi ve biz “Keske bu
kadar kotli yaralanmasaydi.” diyerek hayiflansaydik:

| wish she hadn’t been hurt so much.

cimlesini kurabilir ve so much ikilisini gergekten
pekistirici gorevde kullanabilirdik. Ya da baska bir
ornekte, olumsuz gériinmesine ragmen aslinda gok
olumlu anlam tasiyan bir climle kurar ve so
much’tan yine pekistirici olarak yararlanabilirdik:

| haven’t enjoyed myself so much for a long time.

Uzun zamandir hi¢ boylesine keyif yasamamistim /
mutlu olmamistim.

Aciklamay! biraz daha derinlestirelim ve eger bir
karsilastirma yapiyorsak, so much ikilisine hem
anlami hem de yapisi olumsuz olan bir climlede yer
verebilecegimizi hatirlatalim:

Today there isn’t so much traffic as (there was)
yesterday.

Bu yaplyi soru cimlemize de uyarlayabiliriz:

She wasn’t hurt so much as we had feared.
Korktugumuz kadar ¢ok yaralanmamis.

Not: Yaptigimiz butin bu ayrintili  agiklamaya
ragmen badly ya da seriously (ciddi) zarflarinin,
herhangi bir yaralanmanin derecesini/ciddiyetini
much zarfina gére cok daha iyi anlatacagi aciktir. Bu
nedenle bu iki zarftan biri (badly/seriously),
¢6zmeye c¢alistigimiz 9. sorunun bagh oldugu
hikayede, kaza gegiren kisinin durumunu anlatmak
icin oncelikle tercih edilmelidir.

She wasn’t hurt so badly/seriously as we had feared.
Korktugumuz kadar kétii/ciddi yaralanmamis.

Sonug: So+much ile ilgili sunlari soyleyebiliriz: Bu
ikilinin kullanimi bazi sartlara bagh. Belki gramer
acisindan yanlis degil ama so ve much yan yana
gelince sorun c¢ikabiliyor. “I am so much happy”
climlesinde oldugu gibi, bu ikiliyi seving, aci gibi bazi
duygu anlatan sifatlarin izlemesi biraz garip kaciyor.
iste bu nedenle, so+much ikilisini daha ¢ok
sayllamayan bir isim ve that baglaci ile birlikte
goruruz:

There is so much mud (¢camur) in the field that | can’t
walk.

O halde, so+much bilgisinin sinandig1 bir soruya
cevap verirken, ikilinin bu o6zelliklerini dikkate
almayr ihmal etmeyiniz. Yukaridaki ¢camurlu ©
Ornekte gorduguniz gibi, so+much’ sifat ya da
zarflarla degil, genellikle sayllamayan isimlerle
birlikte kullaniniz.

www.bademci.com



D: She wasn’t too much hurt cimlesindeki 6geler, C
seceneginin girisinde yaptigimiz aciklamaya bagh
olarak yer degistirmeli:

She wasn’t hurt too much.

ClnkU ciimlede sayillamayan bir isim degil, bir fiil
(hurt) var. Ancak yukarida yapilan degisiklik de bu
secenegi kurtarmaya yetmeyecek. Clnki C
seceneginde so+much igin ortaya ¢ikan zorluklar
too+much icin de aynen gecerli. Too+sifat yapisi bir
tr pekistirici olup asirihga isaret eder ve genellikle
bu asiriligin neyle ilgili oldugunu anlatan bir ek
ifadeye baglanir. Ayrica, kendisi zaten olumsuz
anlam tasidigi icin not zarfina ihtiyag duymaz.

| was too young to understand what was going on
around then.

O esnada etrafta olup biteni anla(ya)mayacak kadar
kiguktim.

He is too ill to recognise even his next of kin.
En yakinlarini/yakin akrabalarini bile taniyamayacak
kadar hasta.

Lutfen dikkat: Next of kin hem tekil hem cogul
anlamlidir.

Too+much ikilisine dénecek olursak, bu pekistirici,
asagidaki gibi bir 6rnek cimlede sayilamayan bir
isim olmadan da karsimiza cikabilir:

He drinks and eats too much.

Ancak boyle bir cimlede igilen seyin alkolli igki,
yenen seyin ise gida maddesi oldugu bellidir. Yani
konusmaci bunu acgik¢a ifade etmeye gerek
goérmemistir ama kurdugu cimlede gizliden too
much + isim yapisi vardir:

He drinks too much alcohol and eats too much
greasy (yagh) food.

Sonug: Too, kendiliginden olumsuzluk anlatan ve
asirihga isaret eden bir pekistirici zarftir. Olumsuz
climlelerde tercih edilmez. Much ise fiil ve sifatlarla
sinirl bir kullanima sahiptir (bkz. C segenegi). Bu
nedenle, D seceneginde sozdizimi dizeltilse dahi
“She wasn’t hurt too much” ciimlesi yine de sorunlu
bir yapi olusturur.

Soru 10. The doctor said she ---- stay in hospital

A) need
B) ought
C) should

D) would rather
Co6ziim 10. Dogru cevap

A: Secenegin dogru cevap olabilmesi i¢in need ikinci
halde gekilmeli: needed. Clinkl olay said fiilinden
otlirG aktarima girmis. Ayrica needed fiili ile stay fiili
arasinda to mastar fiil bulunmasi gerekir: needed to
stay. Cunki need olumlu ciimlelerde kendisinden
sonra gelen fiilleri to V; halde ister.

John: “I need to buy some glue (yapistirici).”
John said (that) he needed to buy some glue.

B ought kendisinden sonra to V; ister.

Jane: “I ought to (yaklasik esittir should) visit my
mother.”

Ancak need’den farkl olarak, ought to ya da should
aktarimda degismeden kalir ¢link(i bu model fiillerin
past hali yoktur:

Jane said (that) she ought to/should visit her
mother.

Onemli not: 1) Soruda bir E segenegi oldugunu ve
bu segenekte should have + V3 model fiili
bulundugunu varsayalim. 2) Ve soru cumlesi
indirect yapida kurulmus oldugu icin, should yerine
yanliglikla should have + V3 model fiilini dogru
cevap kabul etmis olalim. Bu durumda ortaya
asagidaki gibi bir anlam ¢ikardi:

She should've stayed in hospital.
Hastanede kalmaliydi (ama kalmadi).

Hikayenin gelisinden Jill'in annesinin hala hastanede
oldugunu anladigimiza goére, boyle bir hataya
dismemeliyiz.

D seceneginde, kaza gegiren kisinin tercihte
bulundugunu anliyoruz:
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She would rather stay in hospital.
Hastanede kalmayi tercih ediyor.

Gordugunuz gibi, ought to/should kipiyle ifade
edilen 6gut/tavsiye, would rather kalibinda kisinin
kendi tercihine donuslyor. O halde;

She would rather... = She prefers to...

demek dogru olacaktir. Bir doktorun bdyle bir
karari, 6zellikle bir travma s6z konusu oldugu zaman
hastaya birakmasi distunilemez. Doktor Onerisi
should'dur.

Soru 11. The doctor said she should stay in hospital
---- completely better.

A) until sheis

B) until when she will be
C) until she will be

D) until she's going to be

Co6ziim 11. Dogru cevap

Giris Aciklamasi
Kural: Bir zaman baglacl (until, when vs.) cimlenin

yan ciimle yakasinda future bir tense kullanilamaz.

I (V) you your present until the results of
the exam will be announced (x).

| won'’t give you your present: ana climle
until the results of the exam will be announced: yan
cimle

Ornek ciimle, bir baba ve oglu arasinda gecen bir
konusma olsun. Baba, sinav  sonuglarinin
actklanmasini, hediyesini ogluna vermek icin sart
olarak  gorlyor. Sartlar future tense ile
anlatilamayacagl icin yan cumledeki will be
announced fiili hatal ¢ekilmistir.

Konugmaci, ayni sarti unless iceren bir cimlede
ifade etmek istese, ciimlesini séyle kurardi:

I (V) you your present unless the results
of the exam ().

Gelecek zaman sadece belli belirsiz bir niyet, bir
ihtimal anlatir; sartlari karsilayamaz. Unless ya da if
iceren, yani sart anlatan bir yan ciimlede, iste bu
nedenle future tense c¢ekime rastlamamissinizdir.
Zaman ya da sart baglaci taslyan herhangi bir yan
cumle, bir eylemi/durumu sanki zaten mevcutmus,
gercekmis gibi gosterir. Bu da genis zamanin ilgi
alanina girer. Yan ciimledeki sartin gergeklesmesine
baglh olarak yapilacak isler ise, ana ciimlede gelecek
zamanda kargimiza ¢ikar. Asagida genis zamanin
sartlari anlatabilme ozelligini gosteren giizel bir
ornek bulacaksiniz. Ana ctimle, yan climledeki sarta
bagl ve gelecekte gerceklesecek bir isten sdz ediyor:

Hele bu konu bir bitsin (sart), sinavi ondan sonra
yapacagim (niyet, sonug).
Once this unit is completed, | will give the exam.

B, C ve D secgenekleri tasidiklari future tense
cekimlerden otiari yanlistir.

C ve D icin ek agiklama:

1) “iki cambaz bir ipte oynamaz’ séziini
hatirlayiniz. C seceneginde verilen until ve
when baglaglarinin her ikisi de zamana isaret
eder ve yan yana gelemez.

2) D seceneginde verilen is going to be fiili near
future tense cekimlidir ve yakin gelecekte
gerceklesmesi  beklenen, planlanmis vs.
islerden s6z eder (Tomorrow I’'m going to talk
to him.). Kesinlikle sart anlatmaz; olsa olsa
glcli bir niyetten s6z edebilir:

When | am going to graduate, | will go abroad

(yurtdist). (x)
When | , | will go abroad. (V)

Sonsdz: Soru clmlesinin girisinde “The doctor
said...” ifadesi oldugunu hatirlayiniz. Buna ragmen,
...until she is... cimlesindeki is, aktarim esnasinda
bir geri/eski zamanda (was) ¢ekilmemis, oldugu gibi
birakilmistir. Bunun nedeni, aktarim esnasinda Jill'in
annesinin hald hastanede olusudur. Hikayeden
anladigimiza gore, tamamen iyilesene kadar da
orada kalacaktir. Sonug olarak, annesinin heniiz
taburcu edilmedigini gz 6niinde bulunduran lill,
doktorun sozlerini tense degisikligine gitmeden
aktarmistir. Ancak, “Ben kargadan bagka kus
tanimam. Reported speech kurallarina harfiyen
baghlik isterim” derseniz:
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The doctor said she should stay in hospital until she
was completely better.

climlesini tercih edebilir yani is yerine was fiilini
kullanabilirsiniz.

Soru 12. And so you ---- see her now?"

A) just were at
B) justwerein
C) have just gone to
D) have just been to

Co6ziim 12. Dogru cevap

A ve B: Just (heniiz, yeni, ¢cok az zaman 6nce)
present perfect tense habercisi bir zaman zarfidir:

The government (hiikiimet) has just received a vote
of confidence (giivenoyu).

A new manager has just been appointed (atanmak)
to the Department (daire) of Planning.

Just zarfini simple past bir cimlede gorebiliriz ancak
bu takdirde zarfin hem gorevi (durum zarfi) hem de
anlami (sadece, basitce, ancak) epey degisir:

He was just (= only) a poor boy.

There were just (= only) the three of us at the
meeting. (Toplantida sadece Ug¢imiz vardik. /
Toplantida hepi topu Ug kisiydik.)

Durum zarfi goérevindeyken just'in was (to be)
fillinden sonra geldigi goriliyor ki, dogrusu da
budur. A ve B sec¢eneklerinde ise just zarfi to be
fiilinden 6nce gelmis ve hataya neden olmus. Ayrica
soru ciimlesinde boslugu takiben verilen see fiilinin
kendisinden 6nce to mastari isteyecegi aciktir. A ve
B secenekleri ise, “Bizde mastar yok (to), astar ©
(at/in) var” diyor ve kaybediyorlar.

C: Bir kisi bir yere gitmis ve hentiz geri ddnmemisse,
go fiilini present perfect tense ¢ekeriz:

He has gone to see his ill aunt.
Ancak bir kisi bir yere gitmis ve oradan geri

donmisse, to be to somewhere (bir yerde
bulunmak) kalibini tercih etmemiz gerekir:
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He has been to see his ill aunt. (Hasta teyzesini
ziyarete gitti ve geri dondi.)

He has gone to England. / ingiltere’ye gitti. (Su an
yolda ya da orada.)

| have been to England. / ingiltere’de bulundum. (Su
an orada degilim. Ornegin, Tiirkiye’deyim.)

Bu durumda C devre disi kaliyor. Clinkii C secenegi,
Jillin, annesini ziyarete gittigini ve hala onun
yaninda oldugunu soyliyor. Halbuki Jill o esnada
annesiyle degil, arkadasi Jack ile birlikteydi ve
sohbet ediyorlardi.

Soru ciimlesindeki now zarfi insani biraz sasirtiyor.
Ancak lill'e, icinde now zaman zarfi gecen soruyu
yoneltirken Jack, belli ki konustuklari ani
kastetmemis:

Oyleyse (so) sen simdi (now) anneni ziyaretten
donlyorsun?

Asagidaki 6rnek ciimlede oldugu gibi, bazen bizim
de kendi dilimizin sinirlarini zorladigimiz oluyor:

- Simdi calisiyordum. Daha sonra gorisebilir miyiz?

Soru 13. Every day someone goes to the hospital

A) for seeing her
B) forto see her
C) that we see her
D) tosee her

Co6ziim 13. Dogru cevap

A ve D: Bu iki segenek arasindaki miicadeleyi, amag
anlatan to'dan 6tiiri D kazanacak, A kaybedecek.
For seeing ikilisi soyle bir ciimlede kullanilabilirdi:

These glasses are for seeing in the dark.

Go6zIGgun bir amaci olamaz. O, bir aractir. Asagidaki
climle kurulusu da iste bu nedenle hatali olur:

These glasses are to see in the dark.
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Soru 14. Anyway ---- coffee.

A) let me pay you your
B) let me to pay your

C) let me pay for your
D) let me to pay for your

Co6ziim 14. Dogru cevap

A: Bir sey icin 6deme yapmak, bir seyin Ucretini
ddemek pay for ile ifade edilir. Ote yandan kahvenin
parasi garsona odenir, kahveyi icen ikinci kisiye
degil. A’dan bir dogru cevap ¢ikarmak icin gereken
asgari degisiklik:

Anyway (Her neyse) let me pay the waiter (garson)
for your coffee.

B ve D: Let to almaz.

Yeri gelmisken let fiili ile size bir iki glzellik
ogretelim:

let someone be: birini kendi basina birakmak, onun
islerine karismamak

Let that boy be. / Karisma ¢ocugun isine.

let alone: (bir sey yapmak) soyle dursun, birak (bir
sey yapmay1)

Bu ifade; gorece kolay, olabilecek bir isin olmadigini
soyledikten sonra daha zorlarinin gerceklesme
ihtimalinin azligina, yokluguna isaret ederken
kullanihr:

He didn't even greet me, let alone talk to me.
Benimle konusmak soyle dursun, selam bile
vermedi. / Birak konusmayi, beni selamlamadi bile.
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Soru 15. Where ---- yesterday?

A) wentyou

B) wasyou

C) have you been
D) were you

Co6ziim 15. Dogru cevap

A: Bu secenegi dogru saymakla ingiliz gramerine
“bliylik bir katkida” bulunmus olurduk ancak soru
climlesi olusturmak istedigimizde bazi kurallara
uymamiz gerekiyor. Ornegin, soru ciimlesinde bir
yardimcr fiil kullanmamiz ve bu yardimciya da
6zneden 6nce yer vermemiz gerekiyor:

He went to India last year.
(went - did go)
Where did he go last year?

He works in a bank.
(works = does work)
Where does he work?

Ancak soru Ozneyi soruyorsa, bazi tense’lerde
yardimciya gerek kalmaz, ana fiil tek basina is gorir:

George went to Afghanistan last year.
(went - went)
Who went to Afghanistan last year?

My father works in a bank.
(works - works)
Who works in a bank?

C: Present perfect tense, bir eylemin ne zaman
meydana geldigini gosteren zaman zarflariyla (at 5
o’clock, yesterday, last year vs.) birlikte bulunmaz.
Eger gbzlimlizi yumar, C secenegindeki yesterday'i
yok sayarsak, C pekala dogru bir cevap olabilir:

Where have you been?
Neredeydin/Nereden geliyorsun?

Not: B’yi unuttugumuzu ya da bu secgenegin
dikkatimizden kagtigini sanmayiniz. Tabii ki gorduk.
Fakat B’deki hata o kadar net ki, bu diizeyde bir testi
¢6zmeye c¢alisan bir aday bunu c¢ok gabuk fark
edecektir. Bu nedenle B’yi aciklamaya gerek
gormedik.
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Soru 16. I've just finished ---- my shopping.

A) to make

B) doing
C) todo
D) making

Co6ziim 16. Dogru cevap

A ve D: Shopping do ister, make degil (do shopping:
alisveris yapmak). Clinki shopping eyleminde imal
edilen/uretilen bir sey yoktur.

C: Henliz baslamamis bir isi bitiremezsiniz. Bir
eylemi bitirmek, sonlandirmak istiyorsaniz, onun
devam etmekte olmasi gerekir. Bir eylemin devam
etmekte oldugunu ise ancak gerund (-ing eki almis)
bir fiil anlatabilir. Rejim yapmakta olan esinizi,
kocaman bir kutu cikolatay: afiyetle gotlrirken
yakaladiginizi varsayalim. Yani esinizin durumu:

S/He is eating a box of chocolate.

Esiniz bu durumda yakalaninca, hemen kutunun
kapagini kapatacak ve devam etmekte olan bir isi
gondilslizce sonlandiracaktir; yaptigi isin adi da;
finish eating chocolate olacaktir.

Sonug: Finish, acikladigimiz nedenden 6tiirl

kendisinden sonra to V; fiil al(a)maz (bkz. 44. soru
Introduction to Gerunds and Infinitives).

Soru 17. The girl ---- the bicycle is Jane.

A) riding on
B) drivingin
C) driving on
D) ridingin

Co6ziim 17. Dogru cevap

B ve C'de verilen driving fiili araba icin kullanilir.
Bisiklet sirmek/bisikletle gezinmek ise ride on a
bicycle biciminde ifade edilir. Ancak on edati
olmadan ride a bicycle ifadesi de is goriir.

Can you ride a bicycle?
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Not: 17'nci sorudaki indirgenmis sifat ciimlesinin
tam aginimi/kurulusu:

The girl who is riding on the bicycle is Jane.

D: icinde seyahat ettiginiz/gezdiginiz bir arag s6z
konusu ise, ride in ikilisi is goriir:

| ride to work in a bus.
The children rode in (the back of) their father’s car.

Dikkat: Arabayi siz siriyorsaniz, ride in ikilisini
kullanamazsiniz.

Soru 18. He's lived in London ----.

A) for some time

B) since heis born
C) since along time
D) since some time

Co6ziim 18. Dogru cevap
for some time: bir zamandir/siredir

| have been learning Spanish for some time.
We haven’t heard from Ayhan for some time. |
wonder where he is.

B icin konusursak kotu konusacagiz. Aslinda climle
present perfect ile baslayip araya since baglacini
alarak iyi bir giris yapmis. Ama olayin baslangi¢ anini
simple past yerine simple present tense'te vererek
bir cuval inciri berbat etmis. Dogrusu asagidaki gibi
olmaliydi:

He has lived in London since he was born.

C ve D toplam sire veriyor fakat since'i yanlarina
alarak yanlis partner segmis oluyor. Bu seceneklerde
since yerini for edatina birakirsa, sorun halloldu
demektir:

He has lived in London for a long time/some time.

Since zarfi bir olayin baslangic anina gider fakat o
andan bugiline kadar gegen toplam sire ile
ilgilenmez. Toplam sireyi vermek for edatinin isidir.
Su an 2020 yilinda oldugumuzu varsayalim ve
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asagidaki ornek climledeki tasinma eyleminden
sonra kisinin izmir’'de yasamakta olusunu hem since
(a) hem de for (b) edati ile birlikte anlatmaya
calisalim:

He moved to izmir in 2008.

a) He has lived in izmir since 2008.
b) He has lived in izmir for 12 years.

Soru 19. At the post office he asked ----.

A) stamps

B) some stamps
C) four stamps

D) for four stamps

Co6ziim 19. Dogru cevap

A: Eger ask soru sormak anlaminda kullaniimis
olsaydi, ardindan isim degil, bir soru kelimesi gelirdi:

He asked how much the stamps (posta pulu) were.
He asked where he could buy stamps.

Demek ki ask fiili, burada soru sormak degil, rica
etmek/istemek anlaminda kullanilmis. Bu anlami
Ustlenebilmesi i¢in ask fiilini for edati izlemelidir:

At the post office he asked for some stamps.

istediginiz pul kac tane olursa olsun (birkac tane ya
da 4 tane), ask for almaldir. O halde; A, B ve C
seceneklerine for edatini eklerseniz, 19. sorunun 4
tane nur topu gibi dogru cevabi olur.

Bir hatirlatma: For edati ekleseniz dahi, A
seceneginde stamps ismi bosta kaldigi icin yani bir
belirte¢ (some, a lot of, four vs.) almadigi igin biraz
sorun ¢ikabilir. Cinki herhangi bir postanede, genel
olarak butin pullari degil (stamps), gondereceginiz
mektuba yetecek miktarda pul (birka¢ pul: some
stamps) satin almak istersiniz. Ancak tek 6grenmek
istediginiz sey nereden posta pulu satin
alabileceginiz ise, belirteg kullanma ihtiyac
duymayabilirsiniz:

Excuse me. Where can | buy stamps?
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Soru 20. The girl ---- house he visited was
Elizabeth.

A) of which
B) of whom
C) which
D) whose

Co6ziim 20. Dogru cevap

A: Of which cansiz bir nesneye ait bir unsurla ilgili
sifat climlesi (relative clause) kurmak istedigimizde
isimize yarar:

The house, the roof of which was damaged during
last week’s storm, was mended (tamir etmek).
Gecgen haftaki firtinada catisi zarar goren ev, tamir
edildi.

ya da

The house of which roof was damaged during last
week’s storm was mended. (Bu sifat climlesi yapisi
giinliik ingilizcede tercih edilmez.)

Not: Of which (= ki onun; yaklasik esittir whose) bir
belirteg gibi gbrev goriir. Bu nedenle, roof kelimesi,
of which’i takiben kullanildigi ikinci 6rnekte the
artikeli almamuistir.

Of which bu gorevdeyken, ¢ogunlukla bir esyanin,
malin vs. belli bir miktarina isaret etmek
istedigimizde imdada yetisir:

We've tested twenty types of watches, none of
which is completely waterproof (su gegirmez).

ya da

We've tested twenty types of watches, of which
none is completely waterproof. (Bu sifat climlesi
yapisi giinliik ingilizcede tercih edilmez.)

Not: Bir nesnenin belli bir miktari igin sifat climlesi
kurdugunuzda, bu ctimleyi ana ciimleden bir virgil
ile ayirmaniz gerekir. (Bkz. yukaridaki iki 6rnek
climle)

B: Of whom bu tir sorularda en sik dusilen
hatalardan biridir. Clinkii soru cimlesinin basinda
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insan ismini goren bir aday, zaten of which ya da
which ilgi zamirlerinden uzak duracaktir. Ancak
whose’un dogru cevap olmasi gerektigini bilse dahi,
of whom ya da whom iceren seceneklerin neden
yanlis oldugunu tam olarak anlamayabilecektir.
Dilerseniz bu konu Uzerinde biraz duralim:

The girl ---- house he visited was Elizabeth.

Boslugu dolduracak ilgi zamiri whose olmak Uzere,
once birlesik cimleyi tekrar yazalim ve daha sonra
onu iki bagimsiz climle haline getirelim (tam
acinim):

The girl whose house he visited was Elizabeth.

The girl was Elizabeth.
He visited Elizabeth’s house.

iki ciimlenin bir araya gelmesini saglayan ortak
unsur (Elizabeth) belirlendigine gére, simdi de soru
climlesindeki boslugu (yanlis oldugunu bile bile)
whom ve of whom ile doldurmaya galisalim:

whom
The girl whom house he visited was Elizabeth.

The girl was Elizabeth.
He visited the girl (=Elizabeth) house. (O, Elizabeth
ev ziyaret etti.)

Not: Whom kendisinden onceki isim olan the girl
yani Elizabeth yerine gegiyor. Biz, ikisini de Elizabeth
olarak aldik.

Whom ile ortaya cikan hatayr herhalde hepimiz
gordik. Cunkl bu ilgi zamirini ‘Elizabeth’in evi’
yerine kullanmaya calistik fakat yanlislkla ‘Elizabeth
ev’ demis olduk. Ve tabii ingiltere ve Kanada’ya karsi
biraz ayip olmus oldu.

of whom
The girl of whom house he visited was Elizabeth.

The girl was Elizabeth.
He visited of the girl (= of Elizabeth) house.

Boylece, AB lyesi tlkelerin icine de ¢tkamaz duruma
gelmis bulunmaktayiz. Peki, bu hataya diismemek
icin ne gibi dnlemler alabiliriz?
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1) ilgi zamirlerini ki onu/ki ona/ki onun diye
cevirmekten vazgeceriz. Yerine gectikleri ismi
belirleyip bu ismi, izleyen sifat climlesine tasiriz,
yani saglama vyapariz. isim, izleyen sifat
climlesinde yerine oturuyorsa, mesele yok.
Oturmuyorsa, o segenegi eleriz.

2) Cimle anlasilmasi zor ve uzun oldugunda
saglama yapmak da zorlasacagi i¢in pratik bir
yontem uygulariz: Soru climlesindeki bosluktan
sonra gelen ismin bosta kalmis olup olmadigina
(yani a / an / the / some vs. bir belirte¢ alip
almadigina) bakariz. isim bosta kalmissa, yani
bir belirteg almamigsa, whose cevabini
yapistiririz. Clinki whose his-her gibi bir iyelik
sifati yerine gecer ve bulundugu yerde bir baska
belirte¢ ya da artikel (a / an / the / some)
kullanilamaz.

Ornegin, incelemekte oldugumuz 20. soruda
boslugu izleyen ismin (house) bosta kaldigini
hatirlayiniz. Simdi asagidaki sifat climlesini
inceleyiniz ve whose ilgi zamirini izleyen ismin
neden herhangi bir artikel, belirteg vs.
alamayacagini anlamaya calisiniz:

A+B = The man whose car was stolen reported
the theft (hirsizlik) to the police.

A = The man reported the theft to the police.
B = His car was stolen.

Ornegin, normal bir ciimle kurarken B’de His ve
car kelimeleri arasina the artikeli ekleyebilir
misiniz (His the car)? Cevabiniz olumsuz ise,
A+B’de whose ile car ismi arasinda da the
artikeline izin vermeyiniz.

3) Eger sorudaki bosluktan sonra belirteci ya da
artikeli olan bir isim geliyorsa (6rn: the house),
bu defa da whose’dan corona virlisi gormis
gibi kaginiz, whom ya da benzeri diger ilgi
zamirlerine sans taniyiniz.

The man whose/ the house has been

rented out (kiraya verilmek) to is a foreigner
(yabanci).

Son birka¢ soru-cevap alistirmasi yapalim ve bu
konuya artik bir nokta koyalim.

Soru: Asagidaki cimlede boslugu whom / to whom
/ of whom ilgi zamirlerinden hangisi doldurabilir?

This is the girl ---- the doctor has examined.

www.bademci.com



Cevap: Whom, ¢iinkii examine fiili herhangi bir edat
almaz (examine somebody/something).

Soru: Asagidaki cimlede boslugu whom / to whom
/ of whom ilgi zamirlerinden hangisi doldurabilir?

This is the girl ---- the house has been sold.

Cevap: To whom, clinkii kalip sell something to
somebody (birine bir sey satmak) seklindedir.
isterseniz, to  edatini ciimlenin sonuna
taslyabilirsiniz:

This is the girl whom the house has been sold to.
Not: Eger kendisinden 6nce herhangi bir edat (of, in,
on vs.) almamissa, whom, yerini who ilgi zamirine
birakabilir:

This is the girl who the doctor has examined.

This is the girl who the house has been sold to.

Soru 21. | have a ---- paper in my desk.

A) lot

B) little

C) loss

D) little of

Co6ziim 21. Dogru cevap

A: A lot, of ister:

| have a lot of paper in my drawer (cekmece).

Not: Eger a lot miktar belirleyicisini zamir gérevinde
kullaniyorsaniz, of kalkar ama bu durumda izleyen
isim de atilir:

- Have you got any sources (kaynak kitap vs.) on how
to deal with (bas etmek) nuclear wastes (atik)?

- | have a lot. (= | have a lot of sources.)

C: Loss kayip, zarar/ziyan anlaminda bir isimdir;
miktar belirleyici degildir:

We experienced (yasamak, basindan gegmek) great
losses during the 2001 crisis in Turkey.
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D: Little, of almaz:

There is a little cheese left. Will you buy some on
your way back (dénerken)?

Not: Little sifatini mutlaka of edati ile birlikte
kullanmak isterseniz, 6zel bir isimden s6z etmeniz
gerekir.

Could I try a little of your dessert?
Tathnizdan biraz alabilir miyim?

Bu durum enough igin de aynen gegerlidir (bkz. 27.
soru/C).

Soru 22. "Can't you read?" Mary said, ---- to the
notice.

A) and pointed angry
B) angrily pointed

C) pointing angrily

D) and angrily pointing

Co6ziim 22. Dogru cevap

A zarf degil, yalin sifat almis (angry). Fiilleri sifatlar
degil, zarflar niteler (bkz. 9. soru/A). Eger angry
yerine, angrily zarfini kullanirsak mesele hallolur:

"Can't you read?" Mary said and pointed angrily to
the notice.

Mary.... dedi ve kizgin bir sekilde duyuruyu
gosterdi.

Dikkat: ..and pointed angrily yan cimlesinde,
tekrardan kacinilarak, 6zne (she) bir kez daha
kullanilmamistir. Once bu islemin nasil yapildigini
hatirlayalim:

"Can't you read?" Mary said and she pointed angrily
to the notice.

"Can't you read?" Mary said and pointed angrily to
the notice.

Bu noktadan sonra, bir kisaltma (indirgeme) daha
yapalim ve asagidaki ciimle yapisina ulasalim:

"Can't you read?" Mary said, pointing angrily to the
notice.
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Bu isi nasil basardik?

Baglaci (and) attik; yerine virgil kullandik. Baglag
ortadan kalktigi icin pointed fiili tamamen 6znesiz ve
amagsiz kaldi. Bu asamadan sonra fiili -ing formda
cektik ve bu sayede ona —erek/-arak anlami yikledik
(bir tlr zarflastirma).

Duyuruyu/Tabelayr kizgin bir sekilde gostererek
Mary, “Okuma-yazman yok mu?’ dedi.

Mutlaka fark etmissinizdir; btlin bu aciklamalar bizi
dogru cevap olan C secgenegine (pointing angrily)
gotiruyor.

B: angrily pointed ifadesinden 6nce and baglaci
kullanilmahydi:

"Can't you read?" Mary said and angrily pointed to
the notice.

Not: Zarf (angrily) ana fiilden (pointed) 6nce de
kullanilabilir, sonra da.

D seceneginde and baglaci var, zarf da tamam, ama
helvayi yine yapamiyoruz. Ciinkii pointed yerine
pointing, yani gercek fiil yerine gerund kullaniimis.
Cevap D diyen arkadaslarin ingiliz gramerine
yaptiklari blyuk katkiy1 asagida gorebilirsiniz:

Kizginca tabelayi gostererek ve dedi ki...

Soru 23. Tom is waiting ---- the doctor.

A) tosee

B) fortosee
C) forseeing
D) forsee

Co6ziim 23. Dogru cevap

ilk bakista, asagidaki iki ifade arasinda 6nemli bir
anlam farki yok gibi gériintiyor. Hatta wait fiili for
edati aldig i¢in birinci cimle ikinciye gbre daha
dogru gibi duruyor:

1) I am waiting for seeing the doctor. (x)
2) | am waiting to see the doctor. ()
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Ancak clmledeki amaci bu iki 6rnekten ikincisi
veriyor, birinci 6rnek ise kim bilir kaginci kez sinifta
kalyor. Amaca daima dikkat ediniz. Bir insan
amacini for edati ile degil, to mastariyla anlatir. B, C
ya da D gibi bir secenege bu nedenden otiri
kesinlikle kanmayiniz.

Bir nasihat: Bu gibi sorularda hata sayinizi azaltmak
icin wait for alir diye ezberlemekten ziyade,
cimlenin bir amag anlatip anlatmadigina bakiniz:

The cat was waiting to catch the mouse.

Bir fiil, aliskin oldugumuz bir edattan (preposition)
tamamen farkh baska bir 6geyle birlikte bulunabilir.
Bunu anlayabilmenin tek yolu cimleleri okurken
derinde yatan anlamlarini kavramaya cgalismaktir.
Ornegin, for edati aldigini bildigimiz wait fiilini
(asagidaki cimlede oldugu gibi) in edati ile birlikte
gordigiimiizde, “Burada hata var” demek yerine
aliskin olmadigimiz bu durumun nedenini anlamaya
calismalyiz:

The new manager has to be careful not to make a
mistake (hata), for (¢linki) there are three people
waiting in the wings.

wait in the wings: (isi, makami vs. kapmak icin)
hazirda, tetikte beklemek

B, C ve D: See/Seeing fiilleri ve to mastar bu
seceneklerden atilirsa yani B, C ve D segeneklerinde
sadece for edati kalirsa, 23’incii sorunun 3 dogru
cevabi daha olur:

| am waiting for the doctor. (Doktoru bekliyorum.)

Not: Fiillerin sonuna gelen, onlari zamandan ve
sahistan arindirip yalin okunmalarini saglayan
-mek/-mak eklerine mastar fiil denir. Ornegin, “Ben
isimi degistirecegim.” ciimlesinde, ‘degistirecegim’
yuklem fiildir. Ancak bu fiilde hem zaman ¢ekim eki
(-cek) hem de sahis eki (-m) vardir. Yani fiil yalin
degildir ve bu haliyle 6rnegin, bir sozlikte yer
alamaz. Fiili yalin hale getirmek igin 6nce bu ekler
kaldirilir ve fiil emir kipine dondstiralar (degistir).
Daha sonra ise emir kipine -mek/-mak eklenir ve
mastar fiil (degistirmek) olusturulur.
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Soru 24. I'm not sure which restaurant ----.

A) toeaton

B) eatingat

C) toeatat

D) for eating
Coéziim 24. Dogru cevap C. Onceki sorunun bir
benzeri. Yine ayni sorunla karsi karsiyayiz: amag-
arag farki.

A: Restoran'in lizerinde yemek yenmeyecegine gore
A yanlis.

B: Dogru cevap olan C seceneginde neden to V1
kullanildigini anlayabilirsek, B’nin hatasi da ortaya
cikmis olacaktir:

indirgenmis bir isim ciimlesi:
I'm not sure which restaurant to eat at.

Ciimlenin indirgeme 6ncesi hali (tam aginim):
I'm not sure which restaurant | should/can eat at.

Bazi kosullara bagl olmakla birlikte, bir isim
cumlesinde (fiil ya da sifat + soru kelimesi iceren
ciimle) indirgeme yapilabilir. Once bir iki 6rnek
verelim, devaminda bu o6rnekleri indirgeyelim ve
daha sonra indirgemenin belli basl kurallarini
siralayalim:

| don’t know what | should do now.
| don’t know what to do now.

| am not sure where | can spend my holiday.
I am not sure where to spend my holiday.

Belli bash kurallar:

1) Indirgenecek bir isim ciimlesinde, ana ciimle ve
yan climlenin (soru kelimesi iceren cimle)
Ozneleri ya da birinin nesnesi ve digerinin
Oznesi ortak olmalidir.

2) indirgenecek bir isim ciimlesinde, yan ciimle
genis/gelecek zaman yiki tastyan bir yardimei
ya da model fiil igermelidir (will / can / may /
must vs.).

3) Yan cimlede 6zne ve yardimci ya da model fiil
atildiktan sonra kalan ana fiilden once to
mastari kullaniimahdir.
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Not: isim ciimlelerinde indirgeme konusunu daha
ayrintih  6grenmek  isterseniz, 44. sorunun
¢O6zimine bakiniz.

Soru 25. ---- the weather was fine, | opened all the

windows.
A) As
B) For

C) Because of
D) Since that

Co6ziim 25. Dogru cevap

B: For bir birlesik cimle ortasi baglacidir ve sebebine
isaret ettigi olayin (sonucun) kendisinden 6nce yer
almasini ister:

| opened all the windows, for the weather was fine.

")

| opened all the windows: sonug
the weather was fine: sebep

C'yi segerseniz;
Because of the weather, ...

der ama gerisini getiremezsiniz. Clinkii because of
isme baglanir, bir tam cimleye degil. Fakat bu
durumdan kurtulmanin da bir yolu vardir elbet:

Because of the fine weather, | opened all the
windows.

Ya da of edati olmaksizin, because birinci climleden
once yer alabilir ¢linkl because = as’dir:

Because the weather was fine, | opened all the
windows.

D: Since bir bagla¢ olarak asla that (ki o da bir
baglactir) ya da baska bir baglagla birlikte kullani-
lamaz. Ancak that atilirsa bir dogru cevabimiz daha
olur:

As=Because=Since the weather was fine, | opened
all the windows.
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Since’i, kendisinden sonra baska bir baglagla
birlikte gorebileceginiz 6zel bir durum:

Since when have you been living in Antalya?
Ne zamandan beri Antalya’da yasiyorsunuz?

Ornek soru ciimlesinde since aslinda bagla¢ degil,
zaman zarfi gorevindedir. Dolayisiyla bu 6rnekte
bile iki baglag¢ yan yana gelmis, diyemeyiz.

Soru 26. | saw Mary ---- the village.

A) to walk towards
B) to walk against
C) walking towards
D) walking against

Co6ziim 26. Dogru cevap
B ve D: Bu kiz, yani Mary, koye savasa mi gidiyor?

The guerillas are fighting against the national army
(ulkenin silahli kuvvetleri).

This is against the law (kanun).

She was married against her will (riza).

Koye dogru giderken Mary’nin herhangi bir koéti
emel tasidigina dair bir bilgi verilmedigine goére, B ve
D segenekleri elenmelidir.

See somebody doing something: birini bir sey
yaparken gérmek hem bir kaliptir, hem de bir zarf
climlesinin indirgenmis halidir:

Ciimlenin indirgeme 6ncesi hali (tam aginim):
| saw Mary while she was walking towards the
village.

Zaman baglagh zarf ciimlesinin indirgenmis hali:
| saw Mary walking towards the village.

indirgemede izlenen yol:

1) Baglag atilir ¢linkii baglacin tasidig1 yapiyorken
/ ediyorken anlamini —ing fiil tek basina
Ustlenebilir.

2) She atilir ¢unkid walking eylemi dogrudan
Mary’ye baglaninca 6znenin (ylriime eylemini
yapan kisinin) kim oldugu anlasilacaktir.
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3) Yardima fiil was atilir ¢linkii herhangi bir
climlede bir yardimci fiil bulunmasinin nedeni o
climledeki 6znenin varhgidir. Yani yardimci fiil
O0zne varsa vardir, yoksa yoktur. She 6znesini
attigimiza gore, was yardimcisina da artik gerek
kalmaz.

4) Ana fiil (walking) zaten —ing formda oldugu icin
degismeden kalir (-iken; 6rn: | saw her dancing.
Onu dans ederken gérdim.)

Onemli Not: A seceneginde verilen to V; fiil ile nasil
bir climle tilrinde indirgeme yapilabilecegini
anlamak i¢in 24. sorunun B secgenegine geri
dondniz.

Soru 27. Sally didn't put in ---- water.

A) no

B) so much
C) enough of
D) few

Co6ziim 27. Dogru cevap

A'daki no any olmalydi. iki olumsuz yan yana
gelmez (didn’t ve no).

Sally didn't put in any water.

Sayllamayan isimlerle birlikte ve olumsuz ciimle-
lerde much kullanabilecegimizi 9. soruda uzun
uzadiya agiklamigtik.

| didn’t drink so much tea last night. But | still had
difficulty to sleep.

Bu ornekten sonra sizleri daha fazla ugrastir-
mayalim. Sadece soru cimlesinin so much ile
birlikte verdigi anlami -biraz da kurgu katarak-
aktarmaya calisalim:

- Sizin yanlisiniz var. Evet, Sally yemege epey su
koydu ama abarttiginiz kadar da degil. O kadar da
¢ok (so much) su koymadi.

C: Eger suyu belirleyecek, onu alelade musluk
suyundan ayiracak bir tanimlayici bulabilirsek, C
dogru cevap olabilir:
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...enough of that water / ...enough of the cold water

Aksi takdirde enough + of ile higbir isimiz olmaz.

D: Few sayilabilen isimlerle kullanilir ve yok denecek
kadar az miktarlara isaret eder:

We have few students left. We had better close
down (kapatmak, ticari faaliyetine son vermek) the
course.

ya da

We have so few students left that we had better
close down the course.

Soru 28. ---- like ice-cream.

A) Every children
B) Every child
C) All of children
D) All children

Co6ziim 28. Dogru cevap

A ve B’de every belirteci (bir tlr sifat) tekil fiil ister
(likes).

Every child likes ice-cream.

Not: Children ¢ogul bir isim oldugu icin A secenegi
ikinci kez hatalidir.

C'de, bir dnceki soruya benzer bir durum var. All of
cocuklar isminden 6nce yer alacaksa, onlari diger bir
grup cocuktan ayiracak demektir.

All of the children in my class like ice-cream.

Eger cocuklardan genel olarak bahsediyorsak, o
zaman of'a ne gerek var?

All children like ice-cream.
Butin cocuklar dondurma sever. (Cocuklar hakli.
Dondurmayi kim sevmez ki)
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Soru 29. When you go abroad, do you ---- take
your passport?

A) haveto
B) oughtto
C) need
D) must
Coziim 29. Dogru cevap . (abroad: wyurt

disi/disina/disinda)

Have to bir ana fiil olarak calisir ve genis zaman
olumsuz ve soru cumlelerinde do/does
yardimcisindan yararlanir:

I don’t have to work on Sundays.
Does an autistic (otistik) child have to be taught
separately (ayn)?

B ve D: ought to ve must model fiilleri do yardimci
fiiline gerek duymazlar:

Do you must/ought to go? (x)
| don’t must/ought to go. (x)

Must you go? / Ought you to go? (V)
| mustn’t go. / | oughtn’t to go. (V)

When you go abroad, ought you to take your
passport / must you take your passport?

C: Need kendisinden sonra baska bir fiile baglaniyor
ve olumlu bir soru ciimlesi icinde yer aliyorsa, iki
alternatifle karsilasabiliriz (mutlaka bkz. 10. soru/A):

Do you need to take your passport?
Need you take your passport?

Benzer sekilde, olumsuz bir cimle ya da soruda
need, kapisini iki alternatife birden agabilir:

Don’t you need to take your passport?
Needn’t you take your passport?

Ancak cimlede need disinda bir fiil yoksa alternatif
sayisi her iki cimle tlriinde de teke diiser:

Don’t you need an umbrella?
Needn’t you an umbrella????
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Don’t you need a passport?
Needn’t you a passport????

29. soru igin sonso6z:

1) Soruclimlesinde kullanilan you sahsi, karsinizda
konustugunuz kisiye degil, genel olarak butiin
insanlara isaret eder (general you). Buna gore,
soru clmlesinin Tirkceye asagidaki gibi
cevrilmesi zorunludur:

Yurt disina cikildiginda, pasaport tasinmasi /
tasimak zorunlu mu?

2) Bir an igin 29. soruda, dogru cevap have to’ya
ek olarak ought to, need ve must model
fiillerinin de yukarida acgikladigimiz bitin
kurallara uygun verildigini varsayalim:

When you go abroad, ----?

A) do you have to take your passport

B) ought you to take your passport

C) doyou need to take your passport (= ya da
need you take your passport)

D) must you take your passport

Simdi butlin segenekler gramer kurallari
acisindan hatasiz kurulmus zorunluluk kipleri
iceriyor. Peki, cevap degisiyor mu? Hayir,
degismiyor. Cevap vyine A. Cinkd soru
cimlesinde bir otoritenin (devlet vs.) zorunlu
kildig1 bir isten s6z edilmektedir. Yani yapilacak
is, siz oOyle diusundiglinuz igin zorunlu
olmamustir. Sizin disinizda/ustiintizde bir kuru-
mun vs. koydugu bir kanun/kural nedeniyle
zorunlu hale gelmistir. Ozetle, soru ciimlesinde
disaridan gelen bir zorunluluk vardir ve bu tir
zorunluluklari en giizel have to anlatir.

| must visit my mother.
Annemi ziyaret etmeliyim. (icerden gelen
zorunluluk)

| have to visit my mother-in-law.
Kaynanami ziyaret etmeliyim. (Disaridan gelen
zorunluluk! ©)
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Soru 30. You don't need your hat. ----.

A) Put off it!
B) Put it off!
C) Take offit!
D) Take it off!

Co6ziim 30. Dogru cevap
A ve B: put off: ertelemek
Teacher, can you put off the exam?

Ayrica A segenegi, zamir (it) phrasal verb’den sonra
yer aldigi icin de hatalidir. Biz buna dilbilgisinde
word order/s6zdizimi hatasi, diyoruz.

put off it (x)
put it off (V)

C'de yine word order bozuk.

take off: (giyim esyasi icin) ¢cikarmak, (ucak igin)
kalkmak

The plane took off smoothly (sorunsuz/plrizsiz).

Soru 31. “How many elephants did you see?”

“« ”

A) None

B) Noone

C) Not many ones
D) No many

Co6ziim 31. Dogru cevap

Soruyu ve dogru cevabi alt alta yazalim ve kisa bir
degerlendirme yapalim:

- How many elephants did you see?
- None. (= I saw none. = | saw no elephants.)

Esitlikleri inceledigimizde, none belgisiz zamirinin
no+isim yerine gectigi anlasiliyor. Cimlede olumsuz
fiil kullanmak sartiyla, none ya da no yerine any de
kullanilabilir:

| didn’t see any. = | didn’t see any elephants.
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None zamirini tek basina kullanip climleyi
bitirebilmistik (bkz. A seceneginin giris aciklamasi).
Peki, ayni kisaltmayi any icin de yapabilir miyiz?

- How many elephants did you see?
- Any.

Hayir, ¢linki any 6zne gorevinde olumsuz anlam
taslyan bir cimlenin basinda yer almaz.

Any worker would like to be sacked.
No worker would like to be sacked.
Higbir is¢i isten atilmaktan hoslanmaz.

B: No one (hi¢ kimse) belgisiz zamiri ancak insanlar
icin kullanilabilir:

No one liked the taste of the meal (yemek).

C: Not many ones ifadesini biraz inceleyelim.
Bakalim, neler ¢ikacak?

- How many elephants did you see?
- Not many ones.

‘Not many ones. / Fazla olanlari degil (Fazla olanlari
gormedim)’ ne demek? Evet, ones zamiri herhangi
bir ¢ogul unsurun (ismin) yerine gecmek Uzere
kullanilabilir. Ancak bu zamiri miktar belirleyici bir
sifatla (many) niteleyemezsiniz. Bu durumu giizel bir
ornekle agiklamaya ¢alisalim:

Diyelim ki, belli bir dikkdnda goérdigimiz
gomleklerden 6vgliyle s6z ediyoruz:

1. ciimle: We have seen a lot of shirts today.

2. ciimle: But we noticed that the stylish (albenili /
sik) shirts were all in Ender’s (Ender magazasl
anlaminda).

3. cimle: And the stylish shirts were reasonably
(makul, uygun) priced.

ilk cimlede zaten shirts ismi gectigi icin ikinci
climleyi, shirts yerine ones zamirini kullanarak
tekrar yazalim:

...But we noticed that the stylish ones were all in
Ender’s.

21

Uglinci  ciimlede gdmlekler yerine yine ones
zamirini kullanabiliriz:

... And the stylish ones were reasonably (makul,
uygun) priced.

Ya da mavi ifadeyi oldugu gibi ¢ikartip yerine sadece
they zamiri kullanabiliriz:

... And they were reasonably (makul, uygun) priced.

Bu islemin ardindan herhalde séyle bir soru sormak
akliniza gelmez, hatta bu soruyu sagma
bulabilirsiniz:

They zamirinden 6nce many miktar belirleyicisi
kullanilabilir mi?

... And many they were reasonably (makul, uygun)
priced.

Bu soruya olumsuz cevap vereceginizden eminiz.
Ancak belki bunun nedenini agiklamakta
zorlanabilirsiniz. Biz size yardimci olalim. isimlerin
miktarindan s6z edebiliriz (two girls, some boys vs.).
Fakat isimlerin yerine gecen zamirlerin miktari
olmaz (two shes, some hes vs.). O halde,
incelemekte oldugumuz C seceneginin (Not many
ones) sonunda verilen ones zamirine yer yok. Eger
atilirsa, soruda ikinci bir dogru cevap cikar:

- How many elephants did you see?
- Not many (= Not many elephants).

Clnkd many, miktarini belirledigi ismin yerine
gecebilir. Yeter ki, bir dnceki cimlede bu isim acikca
belirtilmis olsun. Yukaridaki soru cimlesinde
elephants ismi gectigine gore, cevapta many
elephants yerine kisaca many miktar belirleyicisini
kullanabiliriz.

D secenegi, ‘No many - Yok ¢ok’ diyerek Tarzancaya
gecis yapmis. Gerek no gerekse many zamir
gorevindedirler. iki cambaz bir ipte oynamayacagina
gore, ikisinden biri ‘ikilemelidir’.

D segeneginde yer alan no belirtecine bir ‘t’ harfi
eklersek (Not many.), cikan sonug gayet giizel isimizi
gordr:
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- How many elephants did you see?
- Not many. = Not many elephants. = | did not see
many elephants.

Not: Dikkat ettiyseniz, C ve D seceneklerinde
yaptigimiz kiicik degisiklikler, bizi ayni sonuca
ulastirdi:

C: (Not many ones - Not many)
D: (No many = Not many)

C'de ones zamirini kaldirdik. D’de ise t harfi
ekledigimiz no zamirini, olumsuz anlam veren not
zarfina donustiirdiik. Boylece C ve D segeneklerinde
ayni sonuca ulastik ve inceledigimiz 31. soruda
dogru cevap sayimiz lge ¢ikmis oldu.

Soru 32. We're going ---- car.

A) in Francein John's
B) in France by John's
C) to FranceinJohn's
D) to France by John's

Co6ziim 32. Dogru cevap

A ve B: istikameti to gdsterdigine gore, A ve B yanlis
seceneklerdir.

One day we shall all go to where we belong.

D: By genel anlamda vasitalara isaret ettigi ve
John'un arabasi diye genel bir vasita tiiri mevcut
olmadigi icin D segenegi yanhstir. Ancak tek basina
by car denseydi cevap dogru olurdu.

We're going to France by car. (genel vasita tiiri)
We're going to France in John's car. (6zel bir vasita)

We travelled by plane. (genel vasita tiiri)
We travelled on a Turkish plane. (6zel bir vasita)
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Soru 33. It's dark without the lights. Let's ----.

A) switch on them
B) turnthem on

C) toturnonthem
D) to switch them on

Co6ziim 33. Dogru cevap

A: Them zamiri switch on phrasal verb kelime
grubunun arasina girmelidir:

Let’s switch them on.

Ancak them zamirini bir kenara birakip yerine
gectigi asil ismi alirsak, bu zorunluluk ortadan
kalkar:

Let’s switch the lights on.

ya da

Let’s switch on the lights.

switch on=turn on (isik vs.) agmak, yakmak

Dikkat: Muslugu agmak/kapamak icin sadece turn
on/off kullaniniz. Ama elektrik her ikisiyle de ifade
edilebilir (turn on/off = switch on/off).

Cve D Let, to istemez. Bu nedenle C ve D yolcu.

Bir 6grencinin riyasindan:

- Will the teacher let us cheat (kopya ¢ekmek) in the
exam?
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Soru 34. What time does the train ---- Bristol?

A) arrive into

B) come at
C) gointo
D) getto

Co6ziim 34. Dogru cevap

A'daki into edatinin to'su fazla ve Bristol'un igine
varmak gibi sakat bir geviriye yol agiyor.

Arrive'in at almasi daha alisiimis bir durum. Ancak
cografi yer isimleri s6z konusu oldugunda bu fiil, in
edatini tercih eder (6rnegin, arrive in London).

Bina, merkez, istasyon, karar vb. isimlerde ise in
edati, bayragi at edatina devreder:

arrive at London Airport
arrive at a decision: karara varmak

B: Come, at yerine to preposition'i almaliydi. Ancak
bu durumda dahi come fiili pek tercih edilmezdi.
Ciinkd bir ingiliz herhangi bir vasitanin varis saatini
come fiili ile sorgulamaz. Varis zamani igin
arrive/get, kalkis zamani icin leave fiilini tercih eder:

What time does the train leave for London?
Londra treni kagta kalkacak?

Bir onemli ayrinti: incelemekte oldugumuz 34.
soruda yine de come fiilini kullanmak isterseniz, o
esnada mutlaka Bristol'da olmalisiniz:

Tren Bristol'a ne zaman geliyor?

C: go into: 1) (ayrintiya vs.) girmek; 2) incelemek; 3)
(matematikte) bolinmek

1) Please, don’t go into details. Just tell us the
facts (olanlar/gercekler).

2) The police went into the man’s story to see if
he was telling the truth.

3) 3goesinto9, 3times./2won’tgointo7.(9da
3,3 kerevar. /7, 2’ye bélinmez.)

get to: (bir yere) varmak/ulasmak

He got to the meeting later than usual.
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Soru 35. How ---- here?

A) long you stay

B) often you stay

C) long are you staying
D) often are you staying

Co6ziim 35. Dogru cevap
A ve B kural disI ve Tarzanca sorular:

How long you stay here?
Var sen burada ne kadar kalmak?

A ve B seceneklerindeki hatali sorulari diizeltirsek:

A: How long have you been staying here?
Ne kadar zamandir buradasiniz? ya da Ne kadar
zamandir burada kaliyorsunuz?

B: How often do you stay here?
Bu (yazlik evde vs.) ne kadar sik kaliyorsunuz? / Bu
(yazhk eve vs.) ne kadar sik geliyorsunuz?

Lutfen dikkat ediniz: C segeneginde kullanilan
present continuous tense su an meydana gelmekte
olan bir eyleme isaret etmiyor. Ciinki su an devam
etmekte olan bir olay icin how long (ne kadar
siredir) sorusunu soramazsiniz. Eger how long
sorusu, anlamina uygun bir sekilde ge¢miste
baslamis ve halen devam etmekte olan bir eylemin
siresini sorguluyor ise, present perfect continuous
tense’in kapisini calmamiz gerekir (bkz. A secenegi):

How long have you been living in istanbul?

Eger how long sorusu, gelecekte yapilmasi
planlanmis bir isin ne kadar siire boyunca devam
edecegini sorguluyor ise, present continuous tense
ya da simple future tense dogru secim olacaktir:

How long will you stay / are you staying in Edirne?
Edirne’de ne kadar kalacaksiniz / kalmayi

planlyorsunuz?

D segeneginde verilen often siklk zarfi genis zamani
akla getiriyor (bkz. B).

How often do you stay in your summer house?
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Soru 36. Everybody ---- in bed.

A) has to spend some time
B) have to spend some time
C) hasto spend sometimes
D) have to spend sometimes

Co6ziim 36. Dogru cevap

B ve D: Everybody cogul anlam verir (herkes) ama
tekil yapilidir. Bu nedenle, B ve D have ¢ogul
fiilinden 6turd yolcu oluyorlar.

C: sometimes: bazen, zaman zaman, ara sira

Everybody has to spend sometimes in bed.

Herkes uykuya/dinlenmeye bazen ayirmalidir. (Ne
ayirmalidir? Bunu soyleyeni gruptan ayirmalidir.
Baskalarina kotl 6rnek olmasin diye.)

O halde, bazen yerine, “biraz zaman”1 karsilayacak
some time'l segmeliyiz.

Everybody has to spend some time in bed.
Herkes uykuya/dinlenmeye biraz zaman ayirmalidir.

Soru 37. These are nice apples. How ---- in a kilo?

A) much are there
B) many are there
C) much are they
D) many are they

Co6ziim 37. Dogru cevap

A: Much, many olmali.

How many (potatoes) are there in a kilo?

Bir kiloya kag tane (patates) geliyor? / Bir kiloda kag

tane (patates) var?

C'nin dogru olabilmesi i¢in hayli evrim gecirmesi
gerekiyor. Once asagidaki soru kalibini hatirlayiniz.

How much is a kilo of potatoes? (Patatesin kilosu
kag para/lira?)

Eger 37. soruda ille de are kullanacaksaniz, kilo'yu
atmalisiniz:
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How much are the potatoes?

ya da

How much are they?

Not: Malin sayisi degil, fiyati soruldugu icin boyle bir
soruda much ve are yan yana gelebilir:

How much are the oranges?
Portakal/Portakallar ne kadar?

Fakat inceledigimiz 37. soruda isin icine in a kilo
ifadesi girmis. Bu durumda, “Bir kiloda kag¢ tane
var?” anlami ortaya cikar. Varlik-yokluk anlatmak
ise, there is / there are 6znesinin ilgi alanina girer.
(there: preparatory subject: kendi basina is
yapmayan ama bir climlenin kurulmasini saglayan
6zne [hazirlik 6znesi]).

How many (potatoes) are there in a kilo?
There are 5-7 (potatoes) in a kilo.

Yukaridaki 6rnek soruda malin fiyati degil, sayisi
soruldugu icin much ve are asla yan yana gelemez.

Soru 38. Paul's ill, so he ---- a doctor tomorrow.

A) is going to be visit
B) goesto meet

C) isgoingto see

D) goesto tell

Co6ziim 38. Dogru cevap

A'nin dogru olabilmesi icin biraz estetik yapmamiz
gerekiyor. Bunun igin de ya be fiilini kaldirmalyiz;

...he is going to visit a doctor tomorrow.
ya da kulaga pek hos gelmemekle beraber, visit
filline -ed takisi ekleyip (3. hal) ardindan da by

edatini kullanmaliyiz:

...he is going to be visited by a doctor. (...bir doktor
tarafindan, 6rnegin evinde ziyaret edilecek.)

B ve D secenekleri, tomorrow zaman zarfiyla
uyusmayan simple present tense'te ¢ekilmisler.
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Aslinda simple present tense tarifeli isleri
(timetabled events) anlatmak icin gelecek zaman
gorevi Ustlenebilir:

Our guest’s train arrives at 11.45. / Misafirimizin
treni saat 11.45’te varacak.

The autumn (sonbahar) term in our university starts
on 20th September. / Universitemizde giiz dénemi
20 Eylul’de baslayacak.

Ancak 38. soruda orneklerdekine benzer tarifeli bir
isten so6z edilmiyor. Lutfen randevu alarak
yapacaginiz bir ziyareti tarifeli bir is olarak
disinmeyiniz.

B seceneginde ayrica meet (bulusmak) fiili de sikinti
yaratiyor! Hastane dar gelmis de Paul doktorla,
Kordonboyu’nda mi bulusacak?

Asagida, D segenegini dogru cevap haline getirmeye
calistik. Epey wugrastiktan sonra biraz adam
edebilmeyi basardigimizi saniyoruz:

Paul is ill, so he is going to tell a doctor about it (=
his illness) tomorrow.

Bu ifadeyi, ozellikle anlatilmasi zor saglik sorunlari
olan bir yakinimizi/arkadasimizi doktora gitmesi icin
cesaretlendirmek istedigimizde tercih ederiz:

Don’t be ashamed (utanmak) to tell a doctor about

your problem.

Soru 39. How ---- from Leeds to Liverpool?
A) faristhere
B) longisthere
C) farisit
D) long way is
Co6ziim 39. Dogru cevap
A 'Ne kadar uzak vardir?' diye soruyor.

B ondan da beter: 'Ne kadar uzun vardir?'

Ogrenmek istediginiz asagidaki bilgi ise,
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Leeds Liverpool arasi ne kadar ¢ekiyor / kac¢ saat
strliyor?

kullanmaniz gereken long zarfi ve take fiilidir:

How long does it take to travel from Leeds to
Liverpool?
It takes two hours (to travel from Leeds to
Liverpool).

Yukaridaki 6rnek soruda ya da buna verilen cevapta,
uzaklik yerine gecen it 6znesidir. Bu 6znenin; hava,
yagmur, kar vs. icin de kullanilabildigini hatirlayiniz.

It is hot today.
It rained a lot yesterday.

Herhalde bu climleleri asagidaki gibi cevirmezsiniz:

O, bugtin ¢ok sicak.
O, diin ¢ok yagdi.

“Hayir. Yukaridaki ingilizce ciimleleri bu sekilde
Turkceye c¢evirmem” diyorsaniz, introductory it
Oznesinin gorevini de biliyorsunuz demektir. It
Oznesi sahneye ciktiginda sadece bir sunucu gibi
sunum/takdim yapar, ama kendisi sarki séylemez
yani gercek anlamda bir is yapmaz. Sadece bir
cimlenin kurulmasina/baslamasina 6nciliuk eder.
Bilimsel makalelerde bu tiir cimlelere ¢ok is diser:

It is claimed that... (iddia edilmektedir ki...)
It is known that... (Bilindigi tzere, ...)

Dogru cevap C segenegi soruyu su sekilde sormus:
How far is it from Leeds to Liverpool?
Bu sorunun cevabinda mesafeyi dogrudan vere-
biliriz (6rnegin, It is 5 km.). Ya da yalnizca uzak
demekle yetinebiliriz;

It is a long way.

Ancak long sifatindan yararlanarak, D segenegindeki
gibi bir soru ciimlesi kuramayiz:

How long way is from Leeds to Liverpool? (x)

Uzakliklar far ile sorulur:
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How far is it from istanbul to Ankara by train?

Bir yolculugun siiresini 6grenmek icin ise, long zarfi
ve take fiilinden yararlaniriz (bkz. B se¢cenegi):

How long did it take you to travel from istanbul to
Antalya by plane?
It took me an hour.

Soru 40. She's ---- singer in England.

A) most known
B) the most known
C) most famous
D) the most famous

C6ziim 40. Dogru cevap D. (famous: Gnll, meshur)

A ve C: Superlative degree (en Ustin derece/en
Gstlinlik derecesi) the artikeli ister (the best, the
biggest vs.). A ve C bu nedenden 6tiiri kaybediyor.

B secenegi (the most known) bu haliyle pek bir sey
ifade etmiyor. Cunki iyi bilinen/taninan sifatinin
birinci derecesi well-known’dur. ikinci derecesi
better-known ve buradan hareketle varilacak son
nokta ise the most known degil, best-known
sifatidir.

istanbul is one of the best-known (en ¢ok
bilinen/taninan) cities throughout the world.

Meraklisina not: Informal (resmi olmayan) bir
tarzda konusur ya da yazarken en Ustunlik
derecesine ait the artikeli kullanilmayabilir:

- Hey boys, which of you is (the) strongest?

Asagidaki orneklerde ise the artikelinin kullanimi
hataldir, ¢linkii 6rneklerde adi gecen sarap ya da
insan yine kendisiyle karsilastirilmistir.  Yani,
Uyelerinden herhangi birini en Ustinliik derecesinde
niteleyebilecegimiz belli bir grup sarap ya da insan
s6z konusu degildir.

This wine is best when served at 16° C.
He's worst when he drinks.
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Sonsdz: Bu acgiklamalardan sonra soru climlesini
tekrar inceleyerek soyle distinebilirsiniz:

- “She's ---- singer in England.” diyen kisi informal bir
tarzda konusmus olabilir. O halde kurdugu ciimlede
the artikeli kullanmayabilir ve bu da yanlis olmaz.”

She's most famous singer in England. (x)

Maalesef yanlig olur. Clinkli burada most famous
sifatini izleyen bir isim (singer) var. isimler, a/an/the
vb. bir belirtecle mutlaka tanimlanmak ister. Bu da,
C segeneginde the artikelinin kullanimini zorunlu
kihyor.

She's the most famous singer in England.

Soru 41. ---- doing homework.

A) No every student enjoys
B) No every student enjoy
C) Not every student enjoys
D) Not every student enjoy

Co6ziim 41. Dogru cevap C. (Bkz. soru 36)

A ve B: No hicbiri; every ise hepsi demek. O halde
hangisi? Bu ikilinin yan yana gelemeyecegi acik.

Not every student enjoys doing homework.
Her 6grenci 6dev yapmaktan hoslanmaz. = Bazilari
hoslanir, bazilar hoslanmaz. (Aslinda higbirisi
hoslanmaz ©.)
Ancak cimlenin verdigi anlamdan yola c¢ikarak:
Every student doesn't enjoy doing homework.
diyebileceginizi sanmayiniz. Both ve all nasil
olumsuz bir ciimlede kullanilamiyorsa, every de
kullanilamaz. Bunun yerine isterseniz, asagidaki
climleyi kurabilirsiniz:

Few students enjoy doing homework.

D: Every'den o6tirl enjoy -s takisi istiyor. Bu da
sadece C'de var.
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Soru 42. My mother usually has ---- bed.

A) the breakfast in

B) breakfastin

C) the breakfastin the
D) breakfastin the

Co6ziim 42. Dogru cevap

A ve C: Yemekler, olagandisi bir 6zellikleri olmadigi
surece the almazlar.

This morning we ate breakfast late.

Ancak Ozel bir kahvaltidan s6z ediliyorsa, is degisir
ve the artikeli zorunlu hale gelir:

The breakfast we had at Hilton was excellent.

Dogru cevabi bulabilmek icin biraz artikel bilgisine
ihtiyacimiz var. Yataginiz, her aksam icinde yattiginiz
ve sizin i¢in belirgin bir o6zelligi bulunmayan, evde
olmasini kaniksadiginiz bir esyadir. Bu nedenle, the
artikeli ile tanimlanmasi/tarif edilmesi gereksizdir:

| am in bed. (Yatiyorum/Yataktayim.)

Ancak yataginizi 6rnegin, sirt agrisina neden oldugu
icin degistirmek isterseniz;

| am going to change the bed.

diyebilme hakkini elde edersiniz. Clinki bu durumda
degistireceginiz seyi (= yatagl) belirleme ihtiyac
duyarsiniz.

Soru 43. Beryl isn't going to the dance. ----.

A) Neither Patis
B) Patisn't too
C) Patalso

D) Noris Pat

Co6ziim 43. Dogru cevap
Olumsuz ekleme zarfi neither ya da nor, ciimlenin
devrik yapida kurulmasini gerektirir. Bu nedenle,

A’daki yardimci fiil is 6zneden 6nce yer almali:

Neither is Pat.
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B ve C'deki too ve also zarflari ise ancak olumlu
ekleme yapabilirler:

- Ben is flying to Rome.
- Pat is, too. (Virgul kullanilmayabilir.)

Ancak bu ornekte also zarfi ciddi sorun cikarir.
Birincisi, also kisalmaya izin vermez:

- Ben is flying to Rome.
- Patis also. (= Ya da Also Pat is.)

Buradan hareketle, climlenin asagidaki gibi
diizelebilecegini distinebilirsiniz:

- Pat is also flying to Rome.

O zaman da also’nun neden oldugu ikinci sorunla
tanismis olursunuz. Gramer vyapisini, yukaridaki
ornekte oldugu gibi, diizeltseniz bile, ne yazik ki bu
climleyi battigi ¢camurdan g¢ikartamazsiniz. Cinki
also zarfi farkli 6znelere ait ayni unsurlari bir araya
getiremez. Ornegin, bir ailede hem anne hem baba
ingilizce 6gretmeni ise (farkli &zneler), also bu
ikilinin mesleklerinin ayni oldugunu anlatamaz:

The mother is an English teacher.
The father is also an English teacher.

Farki (hatayr) tam olarak anlayabilmek icin also
iceren bu cimlenin cevirisinde ‘ayni zamanda’
zarfini kullaniniz:

Anne ingilizce 6gretmeni.
Baba ayni zamanda ingilizce 6gretmeni.

Dogru vyapiyi, ikinci cimlenin sonuna too zarfi
ekleyerek kurabiliriz:

The mother is an English teacher.
The father is an English teacher, too.

Anne ingilizce 6gretmeni.
Baba da ingilizce 6gretmeni.

Also, ayni Ozneye ait farkli unsurlari bir araya
getirirken ise yarar. Asagidaki 6rnegi cok dikkatle
inceleyiniz:
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The mother is an English teacher.
She also teaches French.

Anne ingilizce 6gretmeni.
0, ayni zamanda Fransizca dersleri de veriyor.

Demek ki annenin (yani ayni 6znenin) birinci
mesleginden farkli ikinci bir isi daha oldugunda also
zarfini kullanabiliyoruz. Bu durumda ise too zarfi
hatali oluyor. Clnku 6zneler ayni:

The mother is an English teacher.
She teaches French, too.

Farki (hatayr) tam olarak anlayabilmek igin too
iceren bu climlenin cevirisinde 06zneden sonra
hemen ‘de/da’ baglaci kullaniniz:

Anne ingilizce gretmeni.
O da Fransizca dersleri veriyor.

Cunku too zarfi, 6zneler farkli meslekler ayni ise
ekleme yapabiliyor. Burada ise tam tersi bir durum
s6z konusu: Ozneler ayni, meslekler farkl.

Not: Yaptigimiz aciklamada kisilerin (6znelerin)
mesleklerini 6rnek olarak aldik. Ancak siz, ayni
climleleri kisilere (6znelere) ait baska bir nesne
Gzerinde kurmayi deneyebilir ve sabirla yaptigimiz
actklamalari dikkate alarak yanlislarin neden yanlis,
dogrularin ise neden dogru oldugunu anlamaya
calisabilirsiniz. ilk 8rnek bizden:

Mike has a Volvo.
Mary has a Volvo,

Mike has a Volvo.
Mike has a Mercedes.

Mike has a Volvo.
Mary also has a Volvo.

Mike has a Volvo.
Mike has a Mercedes, too.
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Soru 44. Who taught you ---- a car?

A) driving
B) todrive
C) riding
D) toride

Co6ziim 44. Dogru cevap

A: Birisine bir sey yapmasini 6gretiyorsaniz, o kisi,
Ogrettiginiz isi/eylemi 6nce 68renecek, daha sonra
yapabilecektir. Ornegin, bir hocanin oglunuza bir
mizik aleti c¢almayr Ogrettigini  duslinelim.
Yetenegine ve ayrilan siireye gore, oglunuz bu aleti
belki bir yil, belki de iki yil sonra iyi bir sekilde
¢almaya baglayacaktir. O halde, birine bir sey
yapmasini 6gretmek gelecege yoneliktir. Hedefiniz
gelecekse, tercihiniz gerund (ortag fiil - playing)
degil, infinitive (mastar fiil - to play) olmalidir:

A music teacher is teaching my son to play the
guitar.

Kalip: teach somebody to do something

Buradan cikan sonuca gore; gelecege yonelik yik
taslyan Ogrenmek, ogretmek, istemek, ummak,
amagclamak vb. fiiller kendilerini izleyen ikincil fiilleri
infinitive (to Vi) halde isterler:

| hope to pass the exam.

The manager wants to talk to you. (Ko6tl haber
olabilir ©.)

We would like to give her a present for her birthday.
The authors aim to find a solution for... (Makalenin
yazarlari, ..konusunda bir ¢6zim bulmayi
amaglamaktadir.)

Gelecek ylki tasimayan, daha ziyade genel duygu
ve diisiinceleri anlatan kimi fiiller de vardir. Ornegin;
enjoy, love, hate, consider (degerlendirmek,
distinmek) bu gruba girerler ve kendilerini izleyen
ikincil fiilleri gerund (Ving) halde isterler:

Do you enjoy walking in the rain?

| hate people telling me what to do. (Baskalarinin
bana ne yapmam gerektigini sdylemesinden nefret
ederim.)

Last year | considered moving into a new house, but
then | gave up the idea. (Gegen yil yeni bir eve
tasinmayi disindim [konuyu zihnimde deger-
lendirdim] fakat daha sonra bu fikirden vazgectim.)

Bazi isleri yaparken her zaman keyif alinz (6rnegin
ylzerken ya da tavla oynarken). Yani o isi ne zaman
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gerceklestirsek bundan mutluluk duyariz. Bu,
gelecekte sadece bir defa yasayacagimiz bir
mutluluk degildir. iste bu nedenle, yukarndaki ilk
ornek cimlede kullandigimiz enjoy fiili kendisinden
sonra asla infinitive almaz (enjoy to walk in the rain),
hep gerund ister (enjoy walking in the rain).

Gerund fiillerin karsimiza cikabilecegi bir durumdan
daha bahsedelim: Devamlilik gésteren herhangi bir
eylemin hissedildigini, goruldigind, izlendigini,
bittigini ya da bitirildigini vs. anlatan feel, see,
watch, finish, stop, complete gibi fiiller vardir. Bu
fiiller, kendilerini izleyen ikincil fiilleri gerund (Ving)
halde ister:

During the earthquake (deprem), | could feel the
ground (yer) moving (hareket etmek) under my
feet.

| saw our neighbour (komsu) feeding the stray
(sokak) cats.

When the criminal (suglu) noticed the policemen,
he stopped laughing.

Have you finished writing the report?

Lutfen yukaridaki son o6rnege bakiniz ve finish
eylemini neden bir gerund fiilin izlemesi gerektigini
anlamaya calisiniz. Basladiginiz ve/veya yapmaya
devam etmekte oldugunuz (writing) bir isi
bitirebilirsiniz (finish writing). Henliz baslamadiginiz
bir isi ise bitiremezsiniz. Ortada baslamis ve devam
etmekte olan bir is yok ki bitiresiniz! iste bu nedenle,
“Have you finished to write the report?” gibi bir
climle yapisi ile de asla karsilasmazsiniz. To write
gelecek yuka tasir. “I hope to write a report / I'm
planning to write an article (makale)” diyebilirsiniz.
Clnku henliz yazilmakta olan bir sey yoktur ve hedef
gelecege yoneliktir. Ancak devam etmekte olan bir
is ya da eyleme isaret ederken infinitive “yasak
bolge”dir. Bunu size garanti edebiliriz.

Ana fikir: Yukaridaki agiklamayi, Introduction to
Gerunds and Infinitives yani Orta¢ ve Mastar
Fiillere Giris dersi olarak duslnebilirsiniz. Bu kisa
introduction, elbette konuyu bitiniyle anlamanizi
saglamayacaktir. Zaten yapilan agiklamalarin amaci
da bu degildir. Burada amag, gerund ve infinitive
fiilleri birbirinden ayiran kirmizigizgiyi gérmenizi
yani olayin mantigini kavramanizi saglamaktir.
Bilinen yollari denerseniz; nedenini anlamadan,
hangi fiilin kendisinden sonra to V;, hangisinin ise
Ving alacagini tek tek ezberlemek zorunda kalirsiniz.
Dogrusunu isterseniz, bu da hayli zahmetli ve sikici
bir istir. Ustelik ezberlediginiz bu fiillerle aranizda
saglam bir bag olusmayacagi i¢in yari yolda sizi terk
ederler.
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Oysaki yola c¢ikmadan oOnce hangi fiilin, hangi
ozelliginden otlirii gerund ya da infinitive grup
icinde yer almasi gerektigini 6grenirseniz, yolunuz
hem kisalir, hem de keyifli hale gelir. “I enjoy
studying gerunds and infinitives” diyebilecek
noktaya geldiginizde bu konuyu heniliz tamamen
6grenememis olabilirsiniz. Fakat bu noktada artik
konu zihninizde vyerli yerine oturmus, decode
edilmis olur. Bu da, herhangi bir ders konusunun
O6grenilmesi icin ¢ok onemli bir esiktir. Esigi
asabilirseniz, rahat edersiniz. Asamazsaniz, o konu
ne zaman karsiniza c¢iksa, irrite olur, sikinti
yasarsiniz.

incelemekte oldugumuz 44. soru, aslinda bir isim
climlesinin kisaltilmig halidir:

Who taught you to drive a car?
ya da
Who taught you how to drive a car?

Ayni cimleyi biraz daha uzun haliyle goérmek
istersek, cimleye ortak 6zneyi ve yardimci fiili de
ekleyebiliriz:

Who taught you how you should/could drive a car?
Yukaridaki g alternatif cimle igin ortak geviri:

Size, araba slirmeyi (nasil araba sureceginizi /
siirmeniz gerektigini) kim 6gretti?

Kim oldugunun 6nemi yok; bir kisi digerine araba
siirmeyi 6gretmis. O halde kim oldugumuzun 6nemi
yok; biz de size isim climlelerinde indirgemenin
(reduction) nasil yapilacagini/yapilmasi gerektigini
ogretelim:

We will teach you; how you, can/should make a
reduction.

you;: ana cimle zamiri (nesne gérevinde)
you,: isim ciimlesi zamiri (6zne gbrevinde)

indirgeme Adimlan:

1. Ornek ciimlede you zamirlerinin ortak
oldugunu gériiyoruz. ister dzne ister nesne
gorevi Ustlenmis olsun, ana cimledeki zamire
(yous) dokunamayiz. O, yerinde kalsin. Ancak
isim clmlesi yakasindaki you zamirini (you,)
atarsak, ana climlede zaten aynisindan
bulundugu icin sorun c¢ikmaz. Yani ana
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climledeki zamirin (you;) indirgenen ciimledeki
zamir (you,) yerine gegtigi anlasilir:

We will teach you; how can/should make a
reduction.

Fakat you, 6znesini atinca cimlenin bitlinlGga
bozuldu ve bizim ingaat biraz hasar gérdi. Bunu
dizeltmemiz yani ciimle (zerinde biraz daha
makyaj yapmamiz lazim. Can ve should model
fiillerdir (kip). Model fiil (can, must vs.) ya da
yardimci fiil (is/was/have vs.); fark etmez, iki tir
de benzer oOzelliklere sahiptir ve 0zne igin
vardirlar. Yani bir 6zneye hizmet eder, onun igin
bir seyler yaparlar. Ornegin, “The baby is
sleeping” cimlesinde is yardima fiili bebegin
uyudugunu séylememize yardimci olur. The
baby giderse, is yardimcisinin o cimlede yardim
edebilecegi kimse kalmaz. O halde sunu
anliyoruz: Evin efendisi (cimlenin 6znesi)
yoksa, hizmetgilere (yardimci fiillere) de yol
gorinlyor:

We will teach you; how make a reduction.

Bir dakika! Hala bir sorun var. Model fiiller
gidince, bu defa da isim clmlesinin ana fiili
(make) 8ksiiz kaldi. indirgeme 6ncesi ciimlede
make, can/should model fiillerinin ¢ekim etkisi
altindaydi ve V; halde duruyordu. Glinkii model
fiiller kendilerini izleyen ana fiilleri V; halde
isterler (I can speak [V1] English. / She may help
[V1] us./ You must listen [V,] to the doctor. vs.).
Biz, model fiilleri cimleden atinca make, bu
fiillerin etkisinden kurtuldu ve serbest kaldi. Bir
fiilin serbest kalmasi demek, onun kok fiil haline
donmesi demektir. Yani make fiili artik ya
gerund (making) ya da infinitive (to make)
olacak. Biz infinitive’i tercih etmek zorundayiz
¢Unki ana cimledeki teach gelecege yonelik bir
fiildir (bkz. yukarida A seceneginin acgiklamasi):

We will teach you; how to make a reduction.

Aslinda bu haliyle climle ¢ok glzel. Higbir
kusuru, hicbir eksigi yok. Ancak madem bahar
temizligine basladik ve evdeki gereksiz esyalari
atiyoruz, acaba baglag gorevindeki how soru
kelimesinden de kurtulabilir miyiz? Ogretmek
fiiline bagh oldugumuz icin “Evet,
kurtulabiliriz.”  Birisine, bir seyin nasil
yapilacagini 6gretirsiniz. Ya da birisine, bir sey
yapmay! dgretirsiniz. ikisi de ayni kapiya cikar.
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Hatta teach fiiline benzer sekilde, learn ve show
da bu tir bir indirgemeye itiraz etmez:

The nestling (kus yavrusu) is learning how to fly.
=The nestling is learning to fly.

Ancak bildiginiz gibi, “Her kusun eti yenmez!”
Ornegin, “l know how to swim” ciimlesinde
how soru kelimesini atamazsiniz. Tirkgesi size
dogru goriinse bile yapamazsiniz. O halde 4.
adimdaki son indirgemeyi (how soru
kelimesinin atilmasi) her fiille denemeye
kalkmayiniz. What, where, why gibi soru
kelimelerinde ise bunu akhnizdan bile
gecirmeyiniz (I know what to say. # | know to
say.). Bu hak, belirli fiillerle birlikteyken sadece
how soru kelimesine verilmistir.  Artik
indirgemeye calistigimiz cimlenin son halini
gorelim ve indirgeme konusunu kapatalim:

We will teach you; to make a reduction.

Son énemli not: indirgenen ciimlede hangi model
fiil (can, may, must vs.) kullanilmis olursa olsun,
bunlari izleyen ana fiiller (to) V; halde indirgenirler:

| don’t know what | must do.
| don’t know what to do.

Soru 45. A lot of letters and cards came today, but
---- you.

A) there wasn't anything for
B) there wasn't something for
C) it wasn't anything for

D) it wasn't something for

Co6ziim 45. Dogru cevap

B ve D: Something iceren bu iki secenek wasn’t
olumsuz fiiliyle tezat olusturuyor. Something
olumsuz degil, olumlu ciimlelerde kullanilr.

Something is not happening. (x)
Nothing is happening. (V)

There isn’t something interesting happening. (x)
There isn’t anything / There is nothing interesting
happening. ()

Ancak something iceren cumleleri olumlu
kurarsaniz, sorun kalmaz:
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Something is happening. (\/)
There is something interesting happening. (V)

C: Soru ciimlesine C se¢enegini ekleyelim ve ortaya
¢ikan hilkat garibesini cevirmeye calisalim:

A lot of letters and cards came today, but it wasn't
anything for you.

Buglin bircok mektup ve kartpostal geldi fakat o
sizin icin hicbir sey degildi.

Ayni islemi dogru cevap A secenegi icin tekrar-
layalim:

A lot of letters and cards came today, but there
wasn't anything for you.

Buglin bircok mektup ve kartpostal geldi fakat sizin
icin bir sey yoktu.

A secenegi ile anlam diizeldi ¢linki hatirlayacak-
siniz, daha once “Varlik-yokluk anlatmak there
is/there are preparatory 6znesinin isidir.” demistik.

Dilerseniz, soru cimlesinde ve C seceneginde
degisiklik yapip ikinci bir dogru cevap elde
edebilirsiniz:

A letter came today, but it wasn't for you.
Bugilin bir mektup geldi fakat (o mektup) size
degildi.

Soru 46. Sarah hardly ever goes to ---- the theatre.

A) neither the cinema or
B) neither the cinema nor
C) either the cinema nor
D) thecinemaor

Co6ziim 46. Dogru cevap

A ve C: Ya neither + nor ya da either + or:

1) Neither my elder (blyiik) brother nor the younger
one is married.

Ne agabeyim, ne de erkek kardesim evli. (= Erkek

kardeslerimden ikisi de evli degil.)

Neither-nor ikilisi kesin bilgi verir (ne o — ne digeri
vs.).
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2) Either his elder sister or the younger one is
getting married soon. But | am not sure which.

Ya ablasi ya da kiz kardesi evleniyor. Ama hangisi
bilemiyorum.

Either-or ikilisi kesin bilgi vermez (ya o — ya digeri
vs.). Bu nedenle, bir sorunun segenekleri arasinda
ayni anda hem either-or, hem de neither-nor diiet
yapamazlar:

---- Ahmet ---- his brother is married.

A) Neither / nor
B) Either / or

Bu soruda ek bir bilgi verilmedigi icin her iki cevabi
da gramer yapisi agisindan dogru saymak zorunda
kalriz. A ve B secgeneklerini cimle icindeki
anlamlarina goére karsilastiralim:

A) Neither Ahmet nor his brother is married. (Ne
Ahmet ne de erkek kardesi evli. Yani ikisinin de evli
olmadigindan eminim.)

B) Either Ahmet or his brother is married. (Ya Ahmet
ya da erkek kardesi evli. Fakat hangisinin evli
oldugundan emin degilim.)

Bazen her iki ¢ift bagla¢ da segeneklerde karsiniza
cikabilir. Fakat bu durumda soruyu hazirlayan ekip,
ciimlenin devamina, 0ornegin asagidaki gibi,
kesinlikten uzak bir tahmin climlesi ekler ve either-
or’un dogru cevap olarak isaretlenmesini saglar:

---- Ahmet ---- his brother is married. But | have no
idea which.

A) Neither / nor
B) Either / or

Artik cevap kesinlikle B.

Not: Yukaridaki 6rnek soru ciimlesinde insanlar igin
which kullandigimizi fark etmis ve hata yaptigimizi
distinms olabilirsiniz. Aslinda haklisiniz ¢linki sifat
climlelerinde gormeye aliskin oldugumuz which ilgi
zamiri, insanlarin yerine ge¢mez. Ancak which
yukaridaki érnekte hangi/hangisi anlaminda bir soru
kelimesi olarak goérev yapmaktadir. Yani buradaki
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which, sifat climlelerinde cansiz nesnelerin yerine
gecen ilgi zamiri degildir. O halde, pekala insanlar
icin de kullanilabilir. iki basit érnek vererek bu
konudaki karisikligi giderelim:

Soru kelimesi which:

- Which of your students is British?
(Ogrencilerinizden hangisi ingiliz?)

- Well, I have several foreign students. And | know
one of them is British. But | can’t say which. (Birgok
yabanci 6grencim var. Ve iglerinden birinin ingiliz
oldugunu biliyorum. Ancak hangi 06grencimin
[hangisinin] ingiliz oldugunu sdyleyemeyecegim.)

ilgi zamiri (cansiz ismin yerine gegen) which:

| teach some subjects which require face-to-face
communication. (Ylz ylze iletisimi gerekli kilan bazi
dersler veriyorum.)

Eger sifat cimlesinde subjects (cansiz isim) yerine
students (insan ismi) kullanirsak, which, nébeti who
ilgi zamirine devretmek zorundadir. Boyle bir
cimlede which ilgi zamirinin artik yeri olamaz:

| teach some students who require face-to-face
communication. (Ylz yuze iletisime ihtiya¢ duyan
bazi 6grencilere ders veriyorum.)

B: Bu secenegin dogru cevap olmasi icin cimlede (g
asamali bir degisiklik gerekiyor. Onun igin sizden
biraz sabir rica edecegiz:

Birinci asama: Hardly ever (yaklasik esittir never)
olumsuz zarfi cimleden atilacak. Clinkl neither-nor
zaten olumsuzdur.

Sarah goes to neither the cinema nor the theatre.

ikinci asama: Neither ana fiilden énce yer almayi
tercih eder:

Sarah neither goes to the cinema nor the theatre.
BaziI durumlarda (6rnegin bir seyi vurgulamak, éne
¢ikarmak istiyorsak) neither ana fiilden sonra da yer

alabilir:

| have seen neither the mother nor her child.
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Bu climlede konusmaci, kendisince 6nemli herhangi
bir nedenden o6tlirii ne anneyi ne de c¢ocugunu
goérmemis oldugunu vurgulamak istiyor. Belki de
bunu, sanik sliphesiyle polis karakolunda sorguya
cekilirken séylemek zorunda kalmis olabilir. Fakat
vurgulanmasi gereken bir durum yoksa, drnegin,
ofiste mesai arkadaslarinizdan ikisi ile sabah
karsilasmadiginizi séylemek isterseniz, bu durumu
vurgulama ihtiyaci duymazsiniz ve neither-nor’lu
cimleyi normal diizende kurmayi tercih edersiniz:

| have neither seen Charlotte nor Olivia in the
morning.

Ozetle, istisnalar kaideyi bozmayacagi igin neither
ana fiilden 6nce yer almal, diyelim ve s6ziimuzi
toparlayip incelemekte oldugumuz ciimlenin ikinci
asamasini bir kez daha asagiya davet edelim:

Sarah neither goes to the cinema nor the theatre.

Uclincli asama: Neither baglaci iceren yakada
sinema isminden 6nce to edati kullanilmis. O halde
bu edat tiyatro isminden 6nce de yer almali. Ciinkd
neither - nor benzer iki pargay! bir araya getiren
paralel yapiya sahip bir baglactir. Bu nedenle,
neither’in baglandigi birinci parca ne igeriyorsa, nor
da bunun benzerini isteyecektir:

Sarah neither goes to the cinema nor to the theatre.

Birinci parga: to the cinema
ikinci parga: to the theatre

Not: Gordigiiniiz gibi, bu sorunun ¢ézimini de
kolaycacik hallediverdik. Sunun surasinda hepi topu
sadece 4 sorumuz kaldi. Biraz gayret litfen. ©
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Soru 47. ---- the boys came on the trip.

A) Neither
B) Nobody of
C) None of
D) Noone of

Coziim 47. Dogru cevap C. (Onceki sorudan farkl
olarak, bu soruda verilen neither bagla¢ degil,
belirte¢ gorevindedir. Yanilmayiniz.)

A: Neither belirteci iki Uyeli bir gruptaki her bir
Gyeye ayri ayri isaret eder. Tekil yapilidir. Eger iki
erkek ¢ocuktan ne biri ne de digeri geziye katildiysa
ve siz bu durumu neither kullanarak anlatmak
isterseniz;

Neither boy came on the trip.

der, sorunu halledersiniz. Eger iki erkek ¢ocuktan
ikisinin de geziye katilmadigini ¢cogul isim kullanarak
(boys) anlatmak isterseniz, of edatindan yararla-
nirsiniz:

Neither of the boys came on the trip. (iki erkek
¢ocuktan ne biri ne de 6teki geziye katildi.)

Eger U¢ ya da daha fazla erkek ¢ocuk var ve bunlarin
hicbiri geziye katilmadiysa, yapacaginiz is daha da
basitlesir. Bu durumda, neither vyerine none
kullanirsiniz, olur biter (bkz. C secenegi):

None of the boys came on the trip.

Onemli bir soru: A secenegi ‘Neither of’ biciminde
verilmis olsaydi, A ya da C segeneklerinden hangisi
dogru olurdu?
El-cevap: ikisi de dogru olurdu. Ciinkii ciimlenin
devami yok ve bu ¢ocuk grubunun kag kisi oldugu
anlasilamiyor.

Not: 47. soruda dogru cevap C olarak verildigi icin
s6zl edilen cocuk sayisinin en az Ug¢ (ya da daha
fazla) oldugu anlasilir. Bir an igin soruda C gibi bir
secenegin verilmemis oldugunu varsayalim. A
segenegine ise, yukarida agikladigimiz gibi, of edati
eklenmis olsun. Bu takdirde dogru cevap A olacak ve
cocuk sayisi iki ile sinirlanacaktir.

33

B ve D: Nobody = No one.

Her iki zamir de, araciya gerek kalmadan (of vs.),
dogrudan insanlar yerine kullanilabilir ama yerine
gectikleriisimler artik cimlede barinamaz:

Nobody came on the trip. = No one came on the trip.
(Hig¢ kimse geziye katilmadi.)

Nobody of the boys came on the trip. = No one of
the boys came on the trip. (Cocuklarin hig kimse
geziye katilmadi.)

Ancak D segeneginde verilen no belirteci, not
olumsuzluk zarfiyla yer degistirirse, climlede ikinci
bir cevap ortaya gikar:

Not one of the boys came on the trip.
Cocuklardan bir teki bile geziye katiimadi.

Not one ile bir 6rnek daha verelim ve diger soruya
gecelim:

Not one of the students knew the answer.

Soru 48. I've thrown away my old trousers. I'll have
to buy ----.

A) anew pair
B) anewone
C) some new
D) them

Co6ziim 48. Dogru cevap

Pantolon, corap, ayakkabi gibi giyim esyalari
ingilizcede cift kabul ediliyor:

a pair of trousers
a pair of socks
a pair of shoes

Aslinda pantolon harig, diger iki giyim esyasini biz de
cift olarak dustintirz (bir gift corap, iki ¢ift ayakkabi
vs.). Ancak, gunlik konusmalarimizda buna pek
dikkat etmeyiz:

Kendime ayakkabi aldim / kishk ¢corap aldim.
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Bir ingiliz, kendisine, drnegin ayakkabi aldiysa, bunu
mutlaka pair ile ifade eder:

I've bought a new pair of shoes.

B, trousers'l tekil dislinmus. Halbuki trousers ¢ogul
kabul ediliyor. Eger atilmis olan giyim esyasi bir
goémlek olsaydi, sorun ¢gikmaz ve B segenegi dogru
cevap olurdu:

I've thrown away (atmak) my old shirt. I'll have to
buy a new one.

C'de some new, boslukta kalmis. Some new ne? Yani
yeni ne alinacak, belli degil.

I'll have to buy some new pairs.
Simdi adama benzedi.

D: Them adi belli bir ¢gogul isim yerine geger. Bir
onceki cimlede, herhalde eskidigi icin atilmis
pantolon vardi. O halde, them yine bu pantolon
yerine gececektir:

I've thrown away my old trousers. I'll have to buy
them. (= I'll have to buy my old trousers.)

Adama demezler mi, “Kardesim, attigin seyi niye
donp bir daha satin aliyorsun? Madem aranizda bu
kadar buyuk bir ask vardi, niye onu terk ettin?”

Soru 49. Kim and Tony weren't the only people in
the garden. There ----.

A) were some other ones
B) were some others

C) was another

D) was someone more

Co6ziim 49. Dogru cevap

A: Another one / The other one ya da some other
ones / the other ones cansiz nesnelerin yerine
gecmek igin bir araya gelirler, insanlarin degil (bkz.
8/C ve D secenekleri ve kismen 31/C segenegi):

We have bought two lemons. One is on the table.
Where's the other one?
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| didn’t like these models much. Can you show me
some other ones?

A secenegi, ones yerine people demis olsaydi, sorun
ortadan kalkard::

Kim and Tony weren't the only people in the garden.
There were some other people.

ya da kisaca

There were some others. (Bkz. B secenegi)

C: Soru girisinde birden fazla kisinin adi geciyordu:
Kim and Tony weren't the only people in the garden.

Bu climleye “There was another” climlesini
baglamak isterseniz, people ismini tekrar etmeyi
gerekli gormediginiz, bir tir kisaltma yaptiginiz
anlasilir. Buraya kadar sorun yok gibi goriniyor.
Fakat biz yine de 6nceki cimleye bir bakalim. Orada
people ¢ogul ismi var. O halde bu ciimleye;

There was another.

eklemesi yaparsak, another tekil bir zamir oldugu
icin onceki cimlede vyer alan people vyerine
gecemez:

There was another people.

Bu durumu litfen soéyle dlisiiniin: Bir cimlede gegen
Ug kisilik cogul bir grubun yerine bir sonraki cimlede
he/him ya da she/her zamirlerini kullanabilir
misiniz? Cevabiniz “Hayir” ise, o halde people ismi
yerine bir sonraki climlede tek basina another
zamirini kullanmaktan da uzak durunuz.

Ancak Kim ve Tony’ye ek olarak bahcede sadece bir
kisi daha bulunuyorsa, another’i belirte¢ olarak
kullanir ve buna da person ismini ekleyerek durumu
kurtarabilirsiniz:

Kim and Tony weren't the only people in the garden.
There was another person.

D: ‘There was someone more.’ ifadesi ingiliz
gramerine biyik bir katki olurdu ama ne yazik ki bu
konuda bazi arkadaslarimizin yaptigr calismalar,

www.bademci.com



ingiliz dilbilim cevrelerince heniiz kabul gérmedi.
Tabii vazgecmek yok; yola devam edecegiz.©

There was one more person. = There was another
person.

Aslinda one more person ifadesi, bir karsilastirma
cimlesinin varligina isaret ediyor. Nasil olsa 6nceki
climlede esas gruptan (sorumuzda Kim ve Tony) s6z
edildigi icin bu cimlede, o kisilerin isminin tekrar
edilmesine gerek gortilmemis. Fakat biz bunu
yapabilir ve size, one more person kalibinin neden
dogru, someone more ifadesinin ise neden yanlis
oldugunu biraz daha acik bir sekilde gosterebiliriz:

Kim and Tony weren't the only people in the garden.
There was one more person than Kim and Tony.
Bahcede sadece Kim ve Tony yoktu. Kim ve
Tony’den baska bir kisi daha vardi.

Yukarida ifade ettigimiz gibi, ikinci climlede
sahislarin isminin tekrar yazilmasina gerek yok.
“There was one more person.” desek yeterli olur.
Ancak biz, more zarfinin kimi kimle karsilastirdigini
acikca gosterebilmek icin bu yola basvurduk.

Aslinda ilk bakista, “Bahgede birisi daha vardi”
ciimlesi, ingilizceye “There was someone more”
seklinde cevrilebilirmis gibi geliyor insana. Fakat bir
sorun var. Once az bir sey indefinite pronoun
(belgisiz zamir) someone’in gérevinden s6z edelim.
Someone herhangi bir kisi, alelade birisi demektir.
Tasidigl bu belirsiz anlamdan 6tiirii someone, soyle
bir cimlede higbir sorun ¢ikarmaz:

There was someone in the garden.
Bahcede herhangi bir kisi vardi.

Ancak asagidaki cimlede isler karigir:

There were two people (Kim and Tony) in the
garden. And there was someone (ya da someone
more).

Bahcede iki kisi (Kim ve Tony) vardi. Herhangi bir kisi
daha vardi.

isimlerini ister acikga belirtin (Kim and Tony)
isterseniz sadece iki kisi (two people) deyip gecin;
fark etmez. Climlenin kapisi artik bu noktadan sonra
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someone zamirine kapanir. Nedenini agiklamaya
calisalim:

Diyelim ki, ilk bakista bahcede iki kisi gordiik. Fakat
daha sonra orada Uglinci bir kisinin de
bulundugunu fark ettik. iste, dananin kuyrugu da
tam burada koptu: Clnkd o Uglinci kisiden artik
someone zamiri ile s6z edemeyiz. Someone ve
benzeri diger belgisiz zamirler (no one, anyone,
somebody vs.) tek baslarina durmak isterler. Burada
ise daha 6nceden gordugimaiiz iki kisilik bir grup var
ve Uglinch kisiyi artik mecburen bu gruba dahil
etmek ve sayisini (one) agikga belirtmek zorundayiz.
iste bu nedenle, “There was ONE more person”
climlesini tercih etmeliyiz. Person’in sayisini
belirleyen ONE sayi sifati, bu Ggiinci kisiyi bahcede
daha 6nce gordigliimuz iki kisilik gruba sorunsuz bir
sekilde ekleyecektir:

At first glance (bakis), | saw two people in the
garden. But then | noticed that there was one more
person there (orada).

“Bahgede herhangi biri (bir tek belirsiz kisi) vardi”
climlesi ile baslayip daha sonra fark ettiginiz ikinci
bir belirsiz insani da ilk gérdiginiz kisiye eklemek
isterseniz, yine ayni yolu izlemelisiniz:

| saw someone in the garden. But then | noticed that
there was one more person there.

Soru 50. | want to leave my car. Can you tell me ----
near here?

A) if there's a car park
B) isthere acar park
C) ifthere's a parking
D) isthere a parking

Co6ziim 50. Dogru cevap
Ev icinde ev, soru icinde soru olmaz:
Can you tell me is there a car park near here?
Bu hataya (yani B ya da D’deki tuzaklardan birine)

dismemek icin 6nce yukaridaki soruyu birbirinden
bagimsiz iki soru olarak alt alta yazalim:
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Can you tell me?
Is there a car park near here?

Simdi de, bu iki soruyu adam gibi bir yontemle
(indirect speech = aktarim cumlesi) bir araya
getirelim. Ve baglantiyi, iki soru climlesinden birini
diiz climle haline donistlrerek saglayalim:

Can you tell me if (= whether) there is a car park
near here?

Bu vyakinlarda bir park yeri olup olmadigini
soyleyebilir misiniz?

Bu ornekleri verdikten sonra, dilerseniz -fazla
ayrintiya girmeden- aktarim esnasinda nasil bir yol
izledigimizi soyle bir 6zetleyelim:

Direct-Indirect speech doniisimiinde islemler
sirasi:

1. Birinci soruyu (ana climle) oldugu gibi biraktik:
Can you tell me...

2. ikinci soruyu (yan ciimle) dolayh yoldan aktardik
(indirect speech). Yani 6zne ile yardimci fiilin yerini

degistirdik:

Can you tell me there is a car park near here?
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3. Bir eksigimiz kaldi. Dolayli aktarima aldigimiz
ikinci soru ciimlesinde gercek bir soru kelimesi
(what, why, where vs.) yoktu. Clinki bu, bir Yes/No
question idi:

- Is there a car park near here?
- Yes, there is. / No, there isn’t.

Bu nedenle, aktarim esnasinda iki soru ciimlesinin
arasinda yer alacak yani kaynastirma yapacak if (=
whether) baglacinin kapisini ¢aldik:

Can you tell me if there is a car park near here?

Bu gibi aktarim climlelerinde if yerine -gonil
rahathgiyla- whether baglacini tercih edebilirsiniz:

Do you know whether there is a car park near here?

C: Parking kelimesi, yanina lot alarak ikinci bir dogru
cevap olabilirdi:

parking lot (Amerikan ingilizcesi) = car park (ingiliz
ingilizcesi)

Can you tell me if there is a parking lot near here?
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